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Controlul corespondenţei în anii '50

Dr. Liviu ŢĂRANU
CNSAS Bucureşti

În cele două constituţii ale perioadei în care România a fost „democraţie 
populară” secretul corespondenţei era, în mod explicit, garantat prin lege. În 
Constituţia din 1948, la art. 33, se menţiona: „Secretul corespondenţei este garantat. 
Numai în caz de instrucţie penală, sub stare de asediu sau în caz de mobilizare, 

1corespondenţa poate fi controlată” . Constituţia României din 1952 la art. 88 preciza 
explicit că „inviolabilitatea domiciliului cetăţenilor şi secretul corespondenţei sunt 

2ocrotite de lege” . 
Cât şi când a fost respectat acest drept fundamental al cetăţeanului în România 

democrat populară?
În organigrama aparatului central al Securităţii de la mijlocul deceniului şase, 

între multe alte servicii cu indicativ alfabetic (Serviciul „T”- tehnic-operativ, Serviciul „H” 
– cifru, Serviciul „B” – contrainformaţii radio, Serviciul „C” – evidenţă operativă etc.) se 
regăseşte Serviciul „F” ale cărei atribuţii corespund, astăzi, integral, termenului de 
poliţie politică – cenzura corespondenţei (în titulatura oficială a M.A.I. – controlul 
corespondenţei şi coletelor poştale).

Păstoritul şi 

farmecul fluierului
Dan RAVARU

Între străvechile ocupaţii ale 
românilor, păstoritul s-a înscris în prim-
plan, pentru anumite etape istorice 
rămânând, oricum, o permanenţă a 
existenţei noastre în timp. Departe de 
exagerările unor vecini care ne "pasc" tot 
timpul în ceea ce priveşte originea şi locul 
de formare al poporului nostru, nu putem 
nega ataşamentul românilor faţă de 
această îndeletnicire. Terminologia este 
majoritar latină, cu reminiscenţe daco-
getice, noi împrumutând şi altor neamuri 
cuvinte referitoare la creşterea oilor, de 
exemplu stâna, brânza, etc. În zonele în 
care au fost deznaţionalizaţi de sute de 
ani, Moravia, Zona Nitra din Slovacia, 
împrejurimile staţiunii Zacopane, urmaşii 
romanilor de altă dată au păstrat în limbă 
termeni păstoreşti. În spaţiul naţional 
multe legende privind fondarea unor 
localităţi, inclusiv a Bucureştilor, privesc 
tot păstoritul şi mişcarea pendulatorie a 
turmelor între munte şi bălţile din preajma 
Dunării sau a Mării Negre.

Arealul actualului judeţ Vaslui 
(format din ţinuturile istorice Fălciu, 
Tutova, Vaslui) nu face excepţie de la cele 
afirmate mai sus. Pe aici trecea drumul 
ciobanilor din Carpaţii Răsăriteni, care îşi 
iernau turmele de oi pe malurile marilor 
bălţi din Sudul Basarabiei şi în limanul 
Nistrului. Unii dintre ei, cunoscuţi sub 
numele de mocani, s-au statornicit în 
satele vasluiene, în special pe la vadurile 
unde treceau Prutul, adăugându-se 
locuitorilor cu aceeaşi îndeletnicire. De 
asemenea au întemeiat sate noi, în care 
şi-au păstrat particularităţile dialectale, 
obiceiurile şi, parţial, portul. De aceea 
vom întâlni frecvent numele de persoană 
Mocanu, apoi satul Mocani de la Puieşti, 
ctitoria mânăstirii Bujoreni (Măgarul) este 
atribuită unor mocani, iar între urmaşii lor 
îl întâlnim şi pe Stroe Belloescu, om de 
cultură şi binefăcător al Bârladului. 

- continuare în pagina 2 -

Cărţi de patrimoniu naţional aflate la 
Biblioteca Academiei Române scrise ori 

donate de bârlădeni *
Mircea COLOŞENCO

__________________________

* Extrase din volumul: Gabriel Ştrempel. Catalogul manuscriselor româneşti. Biblioteca 
Academiei Române: 1-5920. I-IV. 1985-1992. Bucureşti, Editura Ştiinţifică.

- continuare în pagina 9 -
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În teatrul popular din judeţul Vaslui apare întotdeauna ca latinescul "bucina",  prin care comunicau militarii romani în 
personaj un păstor, iar în cadrul obiceiurilor de iarnă este timpul luptelor.  Tot în orizontul etimologic, specificăm faptul că 
prezentă o scenetă jucată de copii, intitulată "Mocănaşii" sau pentru tilincă şi trişcă nu se cunoaşte originea denumirilor, ceea 
"Ciobănaşii". Păstoritul a generat, printre altele, consituirea unui ce nu ar exclude originea dacică. Pentru fluier, însă, în mod 
tip uman specific, cu trăsături psihologice aparte. Acesta s-a sigur, putem afirma aceasta, deoarece în albaneză instrumentul 
datorat unor condiţii originale ale modului de viaţă al ciobanilor: se numeşte "floiere", albaneza fiind înrudită prin originea sa iliră 
singurătatea prelungită, intensul sentiment al dorului (stare cu daco-getica. Evident este şi elementul onomatopeic, grupul 
sufletească a românilor, care are corespondent doar în acel de sunete "fl" sugerând o scurgere. Interesantă este evoluţia în 
"saudade" al portughezilor, ataşamentul faţă de frumuseţea limba franceză. Termenul originar "flute" a ajuns să însemne 
peisajelor şi trăirile naturii, drumurile lungi în căutarea unor flaut, dar pentru a numi fluierul propriu-zis, acum se spune "flute 
păşuni accesibile în funcţie de anotimpuri. În esenţă, păstorii din de berge" (Flaut de pastor). Vedem, deci, că şi la francezi fluierul 
judeţul Vaslui cunoşteau şi trăiau alternanţa deal-vale, este atribuit celor care îngrijesc turmele de oi. Aceeaşi evoluţie, 
considerată de Lucian Blaga o ritmicitate care defineşte folclorul de la fluier, care s-a pierdut în bună parte ca instrument, la flaut o 
românesc. De aici stări sufleteşti mai intense, exprimate în vom întâlni şi în italiană - "flauto", în engleză - "flute", în germană 
primul rând prin melosul vocal sau instrumental, în doine şi - "flote". În folclorul românesc fluierul este prezent în 
balade, acompaniate prioritar de instrumente de suflat, adesea permanenţă, cântecul său poate să înveselească, dar poate să 
interpretate numai la acestea. aibă şi efecte magice când este vorba de ele (iele), sau să 

O legendă spune că, dorind să înfrumuseţeze viaţa provoace efecte comice în isprăvile lui "Păcală". Oricum, 
oamenilor, Dumnezeu a născocit fluierul şi l-a ascuns în lâna posibilităţile sale interpretative sunt de o mare varietate şi s-au 
unui berbec. Ciobanii l-au găsit la tuns şi au început să cânte cu făcut merituase încercări de folosire a acestui instrument în 
el, imitând mai întâi şuierul vântului din brazi. Din contra, despre piese moderne de jazz, sau chiar în unele prelucrări de piese 
vioară (scripca) legendele spun că a fost scoasă dintr-o anumită simfonice.
parte... a corpului diavolului. Forma iniţială, cea mai simplă, a Departe de a avea o existenţă muzeistică, instrumentele 
fluierului a fost tilinca, de fapt un tub prin care se sufla, iar linia muzicale de origine păstorească sunt viabile şi astăzi, prezenţa 
melodică se obţinea prin controlul fluxului de aer şi mişcările lor în orizontul artistic al contemporaneităţii fiind mai mult decât 
limbii. A urmat trişca, cu găuri, fluierul cu găuri şi cu dop, care la benefică. În judeţul nostru, Centrul Judeţean pentru 
dimensiuni sporite a devenit caval. Căutând noi capacităţi Conservarea şi Promovarea Culturii Tradiţionale a organizat 
interpretative şi exprimarea unor tonalităţi originale, păstorii au anual festivalul "Fluieraşul vasluian". Acum suntem în pragul 
îmbinat mai multe fluiere, ajungând la nai, iar prin adăugarea unei noi iniţiative, de data aceasta a Primăriei Vaslui, care 
unui burduf, obţinut prin sacrificarea caprelor, combinat cu piese sâmbată, 25.02.2012, la ora 13:00, la Clubul Prietenia va 
din lemn, au creat cimpoiul. Pentru a-şi transmite semnale de pe prezenta o mini-gală a instrumentelor populare de suflat 
un deal pe altul, au recurs la bucium, al cărui nume derivă de la reprezentative pentru zona noastră.

Păstoritul şi farmecul fluierului
- urmare din pagina 1 -

Ctitori de cultură bârlădeană 
pe care i-am cunoscut

Gheorghe ALUPOAEI

În scurgerea timpului ce l-am dedicat neîntrerupt toată viaţa.
învăţământului artistic-plastic din judeţul Fiind prezent la manifestările noastre 
Vaslui, de la repartiţia guvernamentală din plastice din ultimii 4 ani, domnul profesor 
1966 şi până la pensionare, în 2007, mi-a apreciat creaţii le sculpturale, 
destinul a făcut să cunosc oameni de îndeosebi portrete şi mi-a propus să încerc 
excepţională valoare prin dăruire în a realiza bustul patronului liceului amintit, 
profesie, prin ţinuta morală şi perseverenţa pentru a fi dezvelit oficial la manifestările 
în atingerea ţelurilor propuse. sărbătoririi a 125 ani de existenţă a acestei 

În vara anului 1971 l-am cunoscut mai instituţii de învăţământ. Sala de clasă a 
de aproape pe profesorul TRAIAN laboratorului de chimie a devenit atelier de 
NICOLA, deja notoriu pe atunci pentru sculptură. Într-un timp destul de scurt am 
munca didactică, pentru implicarea în viaţa reuşit sa-l modelez pe Codreanu, avându-l 
cultural artistică a Bârladului şi pentru alături aproape permanent pe dl. Nicola. Îmi 
şarmul său inconfundabil. prezenta verbal o mulţime de date despre 

Monumentala sa operă care-l înscrie personalitatea abordată şi-mi oferea 
în rândul marilor valori culturale se sugestii pentru detaliile lucrării. Dl. T. Nicola 
constituie din cele 12 volume de a fost cel care mi-a facilitat realizarea 
biobibliografii „Valori spirituale tutovene”, primului monument de for public. În 
„Valori spirituale vasluiene”, „Valori realizarea lui nu am fost ocolit de unele 
spirituale fălciene” şi „Valori spirituale neplăceri. Bustul s-a prăbuşit în faza de lut 
tecucene”, precum şi două monografii ale pentru că nu-i asigurasem o armătură Roşca Codreanu” pe care l-a slujit 
celebrului liceu, astăzi Colegiul „Gheorghe solidă.             - continuare în pagina 11-
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După cum ştim cu toţii de la 1 ianuarie 2007 România la… să zicem din străinătate, lucruri ca fac parte din 

a aderat la Uniunea Europeană şi face eforturi pentru categoria kitsch-ului. În casele de la ţară, mai ales în 

reafirmarea şi păstrarea demnităţii şi identităţii naţionale bucătării, magazii şi poduri, stau opere de artă 

într-o Românie europeană. meşteşugărească pe care le dăruim cu plăcere străinilor 

Identitatea şi demnitatea românilor din ţară sau de şi pe care, străinii primesc cu multă bucurie şi plăcere 

peste hotare sunt în suferinţă. S-a deteriorat imaginea lucrurile noastre autentice pe care le ,,plantează" la loc de 

României în lume. De aceea, sunt necesare condiţii cinste in casele lor, iar  noi, români de ce le ignorăm cu 

efective pentru ca România să se poată afirma în mod bună ştiinţă în favoarea kitsch-lui?. Există totuşi păstrată 

egal alături de celelalte naţiuni europene. Pentru a fi la noi în câteva locuri, ce-i drept, o civilizaţie arhaică, ce 

competitivi pe plan european, trebuie să promovăm poate fi continuată cu un minim de efort din partea noastră 

brandurile naţionale sau regionale pe care le avem. ca naţiune.

Există pericolul de a distruge orice formă de brand Etimologic vorbind noţiunea de meşter popular 

naţional prin globalizare. Trebuie să ne promovăm implică în primul rând ideea de meşter, de om creator pus 

continuu valorile. în slujba artei şi al frumosului. Indiferent de natura lor, 

Este absolut necesar să fie cunoscute şi învăţate  de meşteşugurile sunt o sinteză a spiritului practic cu arta în 

către tineri obiceiurile şi tradiţiile populare locale, această care omul a căutat, din cele mai vechi timpuri, tot felul de 

cunoaştere venind în sprijinul îndrăgirii de către ei a procedee şi tehnici prin care să realizeze  bunuri de 

localităţii natale, a culturii noastre populare. Ei înşişi pot cultură materială şi spirituală, satisfăcându-şi astfel 

deveni purtătorii de mâine ai acestor obiceiuri şi tradiţii. nevoile de trai cât şi aspiraţia spre frumos.

Arta populară tradiţională  îşi are rădăcinile  într-un Meşterii populari au apărut şi s-au dezvoltat în urma 

trecut îndepărtat şi tumultos al unui spaţiu aflat mereu la cererii şi a ofertei de pe piaţă. Acum din păcate piaţa 

intersecţia marilor civilizaţii istorice: greacă, română, satului aproape a dispărut, iar şansa păstrării tradiţiei vine 

bizantină, orientală şi occidentală. Elemente ale acestor de la oraş. Tradiţia populară a fost exclusă din bucătărie şi 

civilizaţii au fost absorbite de locuitorii acestor locuri, toate a luat loc în sufrageriile noastre, ca artă decorativă.

acestea dând naştere unei viziuni originale care se Dar, tradiţia populară sau obiceiul se poate 

regăseşte în spiritul cel mai profund, tocmai în arta, caracteriza ca fiind o regulă de conduită care a luat 

meşteşugurile şi arta populară. naştere în cadrul unei societăţi şi  are la bază o repetare 

Tot ce ţine de tradiţiile populare reprezintă, cu voluntară din partea oamenilor şi au contribuit în trecut la 

adevărat, spiritul specific al locului, identitatea spiritului închegarea unei colectivităţi, la păstrarea formelor 

neamului. Într-un context european şi mondial al tradiţionale de viaţă…

interferenţelor culturale, identitatea e un loc, a unui gest, a Satul a fost mereu un păstrător şi dezvoltător al 

unui act pare, pe zi ce trece o realitate, dacă nu absolut tradiţiilor ceea ce nu se regăseşte la oraş. Oraşul are o 

necesară, cel puţin una de luat în consideraţie. identitate proprie care ţine permanent de noutate, spre 

În cadrul procesului complex şi îndelungat de deosebire de tradiţie care se bazează tocmai pe vechime 

formare a personalităţii elevului, cunoaşterea obiceiurilor şi repetitivitate. Altfel spus o tradiţie trebuie să fie simultan 

şi a tradiţiilor populare locale are o importanţă deosebită, veche (prin însăşi definiţie) şi permanent repetată, într-o 

datorită conţinutului de idei şi de sentimente, a faptelor formă cât mai fidelă. Discontinuitatea unei tradiţii duce la 

care oglindesc trecutul bogat şi plin de speranţe al pierderea simbolisticilor acesteia şi favorizează înserarea 

poporului nostru. unor elemente străine care ajung în cele din urmă să o 

Orice cetăţean, iubind tradiţiile ţării sale, fiind deturneze. În aceste cazuri, şi în special în acesta din 

pătruns de aspiraţiile ei, se va gândi mereu la petecul de urmă, nu mai putem vorbi despre tradiţie, chiar dacă 

pământ sfinţit de sângele părinţilor, al moşilor şi această mai păstrează o parte din tiparul şi elementele 

strămoşilor lor. originale. 

,,Poţi să cutreieri lumea toată şi să te minunezi de Deturnarea sau dispariţia tradiţiilor este o consecinţă 

rezultatele civilizaţiei, dar nimic nu-i mai fermecător decât directă a fluxului tehnologic şi informaţional, 

călcâiul de pământ pe care te-ai născut.” (Vasile răspunzătoare fiind periferizarea urbană, şi tranzitului 

Alecsandri). uman ridicat în zonele rurale. În aceste condiţii pierderea 

În zona Tutova, trecem cu indiferenţă pe lângă în cele din urmă a tradiţiilor este inevitabilă, prin 

frumuseţi care ne sunt la îndemână. Din păcate, ne discontinuitatea selectivă. Tot ceea ce se va putea face, 

confruntăm cu o invazie de lucruri contrafăcute venind de va fi identificare precisă, consemnarea şi documentarea 

Lacrima natiunii

Dan HORGAN

Tradiţia, încotro?

,
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tradiţiilor cât mai detaliat şi mai grabnic posibil înainte de moderne de construcţie iau locul celor tradiţionale din 

alterarea lor! Tradiţiile vor putea fi astfel reproduse ulterior lemn, până şi în cele mai îndepărtate şi izolate zone. 

(puse în scenă) de artişti (profesionişti) special pregătiţi Tractoarele şi camioanele preiau treptat locul atelajelor 

pentru acest scop. trase de animale, iar bovinele şi ovinele sunt crescute 

Pierderea tradiţiilor nu trebuie înţeleasă ca o pentru lapte şi carne, într-un număr tot mai mic. 

pierdere a identităţii, sub un anume aspect. Nu, ea este o Manufacturarea ţesăturilor din lână (prin prelucrarea lânii 

consecinţă o modificării stilului de viaţă a unei comunităţi, şi ţeserea ei în războiul de lemn) este pe cale de 

care în sensul modernizării conduce la schimbări pozitive dispariţie. Prelucrarea lemnului în dogărie şi artizanat 

din punct de vedere economic. Încercarea de păstrare este de asemenea un fenomen izolat care îşi pierde de la 

fizică a tradiţiilor este o tentativă lipsită de o viziune zi la zi adepţii. 

realistică, care fizic nu se poate efectua decât prin Târgurile şi sărbătorile locale sunt cele care 

izolarea silită. Dimpotrivă dacă se doreşte un proces conservă cel mai bine coloristica vieţii tradiţionale. Cu 

pozitiv, cei în măsură să facă acest lucru ar trebui să toate că în ultimii ani acestea au constituit schimbări 

impulsioneze o ,,tranziţie” curată, în care vechile tradiţii să importante şi prin prezentarea de kitsch-uri ca produse 

nu devină doar nişte manifestări ridicole a celor ce nu le tradiţionale, ele continuă să prezinte o importantă 

înţeleg sau le exploatează voit. încărcătură tradiţională care reflectă stilul şi credinţele de 

Exemplele negative în acest sens sunt absolut viaţă al locuitorilor.

cutremurătoare. Comunităţile rurale de pe zone extinse În anumite zone se mai păstrează şi astăzi portul 

suferă de o adevărată criză. Despre tradiţii îşi mai aduc popular şi tot aici manifestări precum nunta, botezul şi 

aminte doar bătrânii satului şi dintre aceştia tot mai puţini. înmormântarea au păstrat o bună parte din încărcătura 

Tinerii în marea lor parte nu înţeleg şi nu cunosc tradiţiile arhaică continuând şi astăzi să aibă o însemnătate 

satului în care trăiesc, şi ce implică acestea, şi astfel orice deosebită în viaţa satului deoarece datorită caracterului 

manifestare disciplinată suferă o serie de malformaţii şi său conservator şi  a transmiterii pe cale orală din 

este adesea motivată strict financiar. Această criză este în generaţie în generaţie, obiceiul se modifica extrem de 

principal o consecinţă a modificării realităţii satului greu, reflectând tradiţii care astăzi nu mai au aceeaşi 

românesc. În condiţiile în care dezvoltarea regiunilor valoare şi  aceleaşi semnificaţii , devenind mai mult o 

rurale este lentă şi uneori în regresie, deturnarea tradiţiilor atracţie turistică decât o realitate socială care face parte 

este un proces inevitabil şi aproape ireversibil. din viata fiecăruia dintre noi.

Dezvoltarea unor noi tradiţii astăzi, este mult mai puţin Poate v-aţi pus întrebarea: La ce sunt bune tradiţiile, 

probabilă şi cu atât mai greu de atins cu cât factorii de şi de ce este nevoie o cunoaştere a lor? 

instabilitate (noutate) sunt deosebiţi de dinamici şi nu cu În viitorul generaţiilor următoare, obiceiurile sau 

frecvenţă redusă ca în trecut. tradiţiile vor fi o cale de înţelegere a trecutului, fiind 

La fel ca în toate regiunile tării, şi aici tradiţiile s-au mărturii ale felului de viaţă, a valorilor şi credinţelor 

denaturat în marea lor parte, astăzi păstrându-se doar înaintaşilor. Pentru omul contemporan înţelegerea 

cadrul în care îşi mai găsesc locul unele obiceiuri. Cel mai tradiţiei oferă noi căi, uneori nebănuite, de a se descoperi 

bine s-au conservat cele ce legate de ciclul vieţii omului şi a se înţelege pe sine .

care marchează evenimentele importante din viaţa Dar despre tradiţii vom mai vorbi într-un nou episod.

acestuia. Botezul, cununia şi înmormântarea, fiecare cu 
BIBLIOGRAFIE:ritualurile ei aparte constituie evenimente majore, încă de 
„Sărbătorile şi datinile române vechi” – Anastasie Marian 

o importanţă deosebită, cu atât mai mult cu cât acestea Marinescu - Editura Saeculum 2005
continuă să fie singurele care adună împreună, în număr „Elemente de drept” – Dragoş Marian Rădulescu – Editura 

Universul Juridic 2006mare, oamenii locului în armonie şi înţelegere. Biserica a 
„Sărbători şi obiceiuri” – Academia Romana Institutul de fost şi rămâne cel mai important punct de reper al omului 

Etnografie şi Folclor „C.Brăiloiu” –
de aici, şi toate aceste evenimente se desfăşoară în Editura Enciclopedică 2002
prezenţa preotului, care continuă să fie una dintre cele 

mai marcante figuri ale satului.
                                                                                                                Şezătorile tradiţionale, jocurile (horele) care se 

ţineau în special în zi de târg şi la zi de sărbătoare, se mai 

păstrează doar în anumite localităţi, dar din nefericire cel 

mai adesea au primit o altă formă şi destinaţie. Colindul 

sub diferitele sale forme, desfăşurat cu ocazia marilor 

sărbători creştineşti s-a denaturat aproape complet. 

Tinerii nu cunosc vechile cântări şi nu mai îmbracă 

costumul popular; doar bătrânii satului (şi aceştia tot mai 

puţini) îşi mai aduc aminte cântece vechi, pe care cu greu 

se lasă înduplecaţi să le cânte, sau mai păstrează un 

costum popular pe care obişnuiau să îl poarte în tinereţe.

Pe lângă aceste aspecte se observă o modificare 

drastică a modului de viaţă al locuitorilor. Materialele 
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PRIMA RĂPIRE A BASARABIEI
Laurenţiu CHIRIAC

Teritoriul dintre Prut şi Nistru a făcut parte din Principatul români reprezentau 95 la sută. Astăzi, în Transnistria mai trăiesc 15 
Moldova, înfiinţat în anul 1359, sub conducerea voievodului Bogdan la sută români, ceilalţi fiind ruşi, ucrainieni şi alte etnii.
I din Maramureş, care a unit şi condus grupul său de ostaşi cu oştile O altă pârghie de rusificare şi deznaţionalizare a populaţiei 
boierilor moldoveni, alungând de la Baia pe urmaşii lui Dragoş (fiul româneşti folosită de ocupanţii ruşi a constituit-o subordonarea 
lui Sas şi nepotul lui Balc). Mircea cel Bătrân, voievodul Tării parohiilor bisericilor din Basarabia sub conducerea Patriarhiei 
Româneşti, şi-a extins stăpânirea asupra Dobrogei şi sudului Ortodoxe Ruse. 
teritoriului dintre Prut şi Nistru (1403), căruia i-a dat numele de  În şcoli s-a impus limba rusă, alfabetul chirilic şi elemente ale 
Basarabia (denumirea vine de la dinastia Basarabilor). culturii ruseşti. Intelectualii de frunte, preoţii, profesorii, învăţătorii şi 

Prima dezmembrare a Moldovei au făcut-o austriecii în 1775, funcţionarii care s-au opus măsurilor adoptate de ocupanţi, au fost 
când au ocupat partea de nord, numită şi Ţara de Sus. Austriecii i-au duşi în gulagurile ruseşti din Siberia. Administraţia impusă de 
dat denumirea de Bucovina. A urmat la data de 16/28 mai 1812 furtul ocupanţi a desfăşurat un amplu program de transfer al populaţiei 
săvârşit de către Imperiul Ţarist, sprijinit de Imperiul Otoman, a româneşti în regiuni îndepărtate ale Rusiei. Absolvenţii români ai 
teritoriului dintre Prut şi Nistru, căruia i-a extins denumirea de învăţământului superior au fost numiţi în posturi în alte regiuni din 
Basarabia, pentru a induce în eroare pe românii care trăiesc pe Rusia, iar în Basarabia au fost numiţi absolvenţi de etnie rusă, 
aceste pământuri străvechi româneşti. ucraineană şi de alte etnii, micşorând numărul populaţiei băştinase 

Neamul românesc trăieşte pe aceleaşi locuri, unde - încă şi crescând numărul noilor veniţi.
înainte de Iisus Hristos - au fost strămoşii noştri geţii şi dacii, care au Tânăra generaţie, dornică de revenire la tradiţiile româneşti, 
fost cuceriţi de romani după războaiele din anii 101-102 şi 105-106. nu este sprijinită de cei vârstnici, care au fost îndoctrinaţi de regimul 
Istoriografia românească şi universală ne dezvăluie faptul că daco- comunist, chiar dacă înaintaşi de ai lor au suferit umilinţele 
romanii au rezistat valurilor popoarelor migratoare: goţii, ostrogoţii, guvernanţilor ruşi din timpul ţarismului şi din timpul administraţiei 
gepizii, hunii, slavii, avarii, bulgarii, ungurii (maghiarii) şi cumanii. comuniste.
Poporul român a asimilat părţi din acestea şi le-a împrumutat din Intelectualii şi patrioţii din toate categoriile sociale trebuie să 
obiceiurile şi preocupările lor. Au urmat apoi tătarii şi turcii, care s-au intervină cu hotărâre pentru a asigura lucrări de istorie şi 
constituit în mare imperiu. După ce Ivan cel Groaznic a pus bazele beletristică, necesare cunoaşterii istoriei poporului român şi a 
statului centralizat rusesc, au năvălit şi ruşii, care s-au organizat acţiunilor unite pentru un trai material şi spiritual mai bun al 
într-un imperiu de temut. Principatele româneşti au suferit mari populaţiei din Republica Moldova. După ocupaţia rusească, 
necazuri din partea imperiilor Habsburgic, Otoman şi Ţarist. intelectuali români născuţi în Basarabia au scris lucrări de istorie, 
Moldova a fost invadată de ruşi în anii 1769-1774. În 1787, Rusia a filozofie, geografie, literatură şi gramatică, tocmai pentru a fi folosite 
ocupat teritoriul dintre Bug şi Nistru, Moldova devenind pentru prima în procesul de instruire şi educaţie a populaţiei din teritoriile ocupate 
oară vecină cu Imperiul Ţarist. În 1792, prin pacea de la Iaşi, de ruşi şi austrieci. 
frontiera a fost mutată pe râul Nistru. Avocatul rus de origine română din Basarabia, Ştefan 

Ţarul Alexandru I al Rusiei a reuşit să-l convingă pe Napoleon Margellă, a publicat la Petersburg, în 1827, „Gramatica rusască-
I, la Tilsit (1807) şi Erfurt (1809), în privinţa acaparării Basarabiei de românească”, constatând că în Basarabia nu era realizat un manual 
către Imperiul Rus. Ca urmare, ruşii au ocupat Ţările Române între de acest fel. El spera ca acest manual să aducă foloase câtorva 
1806-1812 şi au smuls Basarabia, instalând frontiera dintre cele milioane  de români care locuiesc între Prut şi Dunăre, precum şi 
două imperii pe râul Prut, deşi iniţial ruşii preferau frontiera pe râul ruşilor care doresc să înveţe limba românească. Un alt intelectual 
Siret. Nu trecuseră nici 20 de ani şi frontiera „stabilită pe veci în anul român, originar din Transnistria, Iacob Hâncu-Ghinculov (nume ce a 
1792 pe râul Nistru” deja nu mai satisfăcea promisiunea de altă dată fost răspândit şi printre intelectualii din Basarabia şi din Vechiul 
a ruşilor. Au urmat ocupaţiile restului Moldovei din anii 1828-1829, Regat) a publicat în 1840, în Tipografia Academiei Imperiale din 
1849-1851 şi 1853-1856. După Unirea Principatelor Moldova şi Petersburg, cartea „Descrierea (schiţa) regulilor gramaticale 
Ţara Românească din 1859 (în decembrie 1861 a fost recunoscută valaho-moldave”, în care scria că numele de român nu este 
ca ţară şi de către Imperiul Otoman, cu ocazia vizitei efectuate de problematic. Acest nume este cunoscut încă înainte de formarea 
domnitorul Cuza la Constantinopol), România a avut de suferit de principatelor române Transilvania, Ţara Românească şi Moldova. 
mai multe ori, din cauza politicii hrăpăreţe a Rusiei imperiale.   În anul 1865, Ioan Doncev (1821-1885) a publicat la Chişinău, 

Străbunicii şi părinţii noştri care au trăit umilinţele anilor de un manual în grafie latină, intitulat „Cursul primitiv de limba română”, 
ocupaţie rusească şi-au amintit cuvintele lui Ştefan cel Mare, compus pentru şcolile elementare cu patru clase gimnaziale. Limba 
adresate pe patul de moarte, fiului său Bogdan Vodă: să închine română, menţionează autorul, s-a predat în toate cele şapte clase 
ţara la turci, iar nu la alte neamuri, căci neamul turcilor este mai ale liceului regional din Chişinău, de la deschiderea lui în anul 1833, 
înţelept. Deşi lua biruri grele, Imperiul Otoman nu se amesteca în în mod obligatoriu.
treburile ţării. Dimitrie Cantemir şi câteva mii de boieri, care l-au Tot la Chişinău, în anul 1908, în toiul cenzurii ruseşti, un om de 
însoţit în Rusia, pe ţarul Petru I, în 1711, au fost înşelaţi. Le-a promis afaceri ale acelor vremuri, Petre Rejep a tipărit cartea „Pilde şi 
printr-un tratat că va păstra graniţa pe Nistru, dar urmaşii săi s-au poveţe”, compusă de Pan Halippa, în care autorul se adresează 
condus după prevederile testamentului lui Petru I din 1724. Ştefan direct copiilor: „Dragi copii basarabeni, pui din neamul românesc! 
cel Mare a ridicat biserici şi mănăstiri, iar ruşii le-au distrus, ridicând Luaţi cărticica în mână şi citiţi! Destul aţi fost orbi din pricina 
pe pământul Basarabiei monumente din tancuri, tunuri şi comunişti neştiinţei de carte…Ţi-a venit dar vremea şi ţie moldovene să te 
cu arma în mână, îndreptate spre România. gândeşti cum stai? Cum trăieşti? Şi pe care drumuri şi pe care cărări 

Imperiul Ţarist a transferat în teritoriul ocupat prin înşelăciune trebuie să apuci în viaţă!”. 
unităţi şi mari unităţi militare ruseşti pentru a împiedica orice Vorbind despre personalităţile care au contribuit la făurirea 
împotrivire din partea populaţiei româneşti. Cu ajutorul armatei şi a limbii literare româneşti şi la răspândirea şi protejarea acesteia, 
administraţiei ruseşti impusă în localităţile urbane şi rurale s-a evidenţiem contribuţia majoră a lui Mihai Eminescu, care deşi şi-a 
desfăşurat un amplu proces de rusificare a populaţiei din Basarabia. făcut studiile în Europa, în limba germană, s-a întors la moşia 
În Basarabia trăiau atunci între 80 şi 90 la sută români. Când A. strămoşească şi a contribuit extrem de mult la plămădirea definitivă 
Suvorov şi-a instalat trupele în garnizoana Tiraspol, moldovenii a limbii literare române şi a neamului românesc. Referindu-se la 
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originile noastre, Eminescu arăta că românii vin de la Roma, din progres. Nu urmărim să dărâmăm, ci dimpotrivă, să clădim. Nu voim 
Dacia Traiană, suntem conştienţi că „Suntem români şi punctum”. să întunecăm şi să rătăcim minţile, ci să le luminăm şi să le arătăm 
Astăzi trebuie să le spunem oamenilor simpli adevărul aşa cum este calea cea adevărată.” În toamna anului 1912, când s-au împlinit 100 
el: vorbim o singură limbă şi ea se numeşte la nivel literar şi general de ani de la răpirea Basarabiei de către Rusia, la Chişinău a apărut 
naţional, română. Indiferent că ne numim după locul de origine revista „Făclia Ţării”, care a fost confiscată de autorităţile ruse, 
moldoveni, munteni, ardeleni, bucovineni ş.a.m.d., cu toţii facem fiindcă în paginile sale se condamnau abuzurile săvârşite împotriva 
parte, vorba lui Alexei Mateevici, din unul şi acelaşi trunchi, din unul populaţiei moldoveneşti de către ocupanţii ruşi. Se făcea apel la 
şi acelaşi neam al românilor-descendenţi direct din strămoşii noştri unirea tuturor moldovenilor, de pretutindeni.
daco-romani. După cum spunea marele patriot Alecu Russo, născut De peste Prut venea mereu în Basarabia ocupată lumina 
ca şi Mateevici în Basarabia, limba română este naţiunea română. civilizaţiei şi hrana spirituală românească, care fuseseră interzise 

Basarabenii şi transnitrenii provin de la aceeaşi mamă, pentru basarabeni, dar fără de care nici un popor nu poate dobândi 
Vechea Dacie, de la acelaşi tată,  Decebal şi de la acelaşi tată libertatea şi nu poate merge pe calea propăşirii şi a progresului. 
vitreg, romanul Traian. Toţi avem acelaşi sânge. Româna ne este Deşi pe Prut se instituise un control sever, basarabenii primeau cărţi 
limba, scrisul, poezia, literatura, iar istoria românească ne este şi publicaţii româneşti, care mai târziu i-au ajutat în activitatea de 
tulpina dialectului daco-roman, cel care hrăneşte spiritual şi cultural luminare şi de păstrare a lor în componenţa neamului românesc.     
cele cinci graiuri ale sale: moldovenesc, muntenesc, Momentul istoric pentru făurirea României Mari s-a ivit la 
maramureşean, crişan şi bănăţean. Toate provinciile româneşti au sfârşitul primului război mondial, într-un climat internaţional 
fost cucerite în anumite momente ale istoriei lor de către imperiile favorabil, ca urmare a succeselor şi victoriilor Antantei asupra 
vecine, dar numai imperiul rus a furat pe lângă bunurile materiale şi Puterilor Centrale şi a prăbuşirii imperiilor multinaţionale: ţarist şi 
graiul melodios moldovenesc. A interzis cu forţa limba română, austro-ungar. Ca şi în alte părţi ale Europei, mişcarea naţională a 
trimiţând în gulaguri şi puşcării pe cei care s-au opus acestor măsuri cuprins masele populare româneşti din teritoriul situat între Nistru şi 
barbare. Prut. Fruntaşii români basarabeni, Pantelimon Halippa, Daniel 

Poetul român Octavian Goga spunea, în 1812, că Ciugureanu, Ştefan Ciobanu, Ion Pelivan, 
basarabenii în cei 100 de ani de ocupaţie rusească au fost Pantelimon Erhan, Constantin Stere ş.a. 
supuşi unor măsuri de rusificare nemaiîntâlnite. Treptat, au sesizat faptul că, reunirea Basarabiei 
basarabenii s-au deşteptat, mai ales după revoluţia cu România devenea posibilă. O 
din 1905 din Rusia. Intelectualii au pornit pe contribuţie importantă la trezirea şi 
calea renaşterii naţionale, prin editarea dezvoltarea conştiinţei unităţii 
unor ziare, în care erau publicate naţionale a românilor din 
poeziile lui Vasile Alecsandri, Basarabia a avut-o şi grupul 
Mihai Eminescu, George de refugiaţi transilvăneni şi 
C o ş b u c ,  A n d r e i  bucovineni, alcătuit din 
M u r e ş a n u ,  T u d o r  militanţi şi patrioţi de 
Arghezi ş.a. prestigiu, în frunte cu 

La 24 mai 1906, la Onisifor Ghibu, stabilit la 
Chişinău, a apărut primul Chişinău, unde a tipărit 
n u m ă r  a l  z i a r u l u i  ziarele „Ardealul” şi 
n a ţ i o n a l - d e m o c r a t  „ R o m â n i a  N o u ă ” .  
„Basarabia”, în care Mişcarea de emancipare 
Alecu Nour, în articolul de naţională din Basarabia a 
fond, scria: „De o sută de ani cunoscut un remarcabil 
Basarabia noastră, ţară de progres, prin organizarea la 
plugari români, a intrat în sânul Ch iş inău a  Congresu lu i  
popoarelor Rusiei, dar până acum Ostaş i lor  Moldoveni  (2-7 
basarabenii n-au participat la mişcările noiembrie 1917), cu participarea a 
naţionale. Starea noastră este înapoiată. 989 delegaţi-ofiţeri şi soldaţi, 
Poporul basarabean este lipsit de lumini venite reprezentând peste 300.000 de 
de pe piscurile înalte ale gândirii omeneşti şi români basarabeni. Într-o atmosferă 
rămâne sărac cu duhul, nu ştie şi nici nu vede că dreptul lui cel mai de avânt patriotic, Congresul a proclamat Republica autonomă, 
sfânt-naţional rămâne sfărâmat de mâinile străine… . Noi ştim că politică şi teritorială a Basarabiei, a hotărât constituirea forţelor 
poporul nostru reprezintă o mare putere, dar ea n-a ajuns încă la armate proprii şi convocarea unui organ reprezentativ destinat să 
conştiinţa de sine şi fără începător această conştiinţă nu poate fi conducă Basarabia: Sfatul Ţării. 
năprasnică, ca oceanul nemărginit. ”Începători şi formatori ai Pentru adâncirea ideii de unitate a românilor basarabeni, au 
conştiinţei româneşti au fost învăţătorii, preoţii şi alţi intelectuali, contribuit şi dezbaterile din Congresul învăţătorilor basarabeni, care 
precum şi cărţile şi ziarele. Regimul ţarist de ocupaţie a suprimat şi-a desfăşurat lucrările în anul 1917. Participant la lucrările 
acest ziar, deoarece, la 1 martie 1907, a publicat în ultimul număr congresului, părintele Alexei Mateevici, aflat în ultimul an al vieţii 
poezia lui Andrei Mureşanu din Braşov, „Deşteaptă-te Române”, ca sale, autorul poemului „Limba noastră”, o adevărată perlă a limbii 
protest împotriva regimului. Pe ultima pagină se putea citi:   române, a rostit în cadrul congresului, următoarele idei geniale: „N-
„Deşteaptă-te române, din somnul robiei. Ai în vedere că, de azi avem două limbi şi două literaturi, ci numai una şi aceeaşi cu cea de 
înainte, cum îţi vei aşterne, aşa vei dormi.” La apariţia ziarului au peste Prut (vest de Prut). Aceasta să se ştie din capul locului, ca să 
contribuit: avocatul E. Gavriliţă (director), Pan Halippa, Ion Pelivan, nu mai vorbim degeaba. Noi trebuie să ajungem de la limba noastră 
Mihai Vântu, Vasile Oatu, Alecu Nour, Constantin Porumbescu, proastă de astăzi (am putea crede că ne aflăm în anul 1812 şi nu în 
Alexei Mateevici, Simion Cujbă, Gheorghe Stârcea, Theodor Inculeţ anul 1917, pentru mulţi basarabeni), numaidecât la limba literară 
şi mulţi alţi intelectuali. românească”. 

În anii următori au mai fost editate şi alte publicaţii: „Viaţa Marele om de cultură, Bogdan Petriceicu Hajdeu, născut în 
Basarabiei”, „Cuvânt Moldovenesc”, „Moldovanul”. În primul  număr Basarabia, adresându-se românilor din toate provinciile româneşti, 
al ziarului „Moldovanul” din 14 ianuarie 1907, director Gheorghe transmitea un mesaj profund ştiinţific şi adevărat: „Să trăiască 
Madan, în articolul „Cuvântul nostru” (scris de Gheorghe Madan) românismul, care este pentru noi prima condiţiune pentru ca să 
era descris programul şi scopul ziarului: „Pornim la lupta sfântă, cu putem iubi libertatea. El este pentru noi prima condiţiune ca să iubim 
singura dorinţă de a face bine. Nu vom fi element de regres, ci de adevărul. Românismul este umanitate, libertate şi adevăr“. Astăzi, 
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românismul este unica şansă de a supravieţui ca naţiune, în acest România, cum aceasta o doresc şi moldovenii, locuitorii băştinaşi ai 
spaţiu european. La fel a gândit şi marele învăţat Nicolae Iorga, acestei ţări”. Rezultatul votului a fost concludent: 86 de voturi 
născut la Botoşani, care în anii premergători reunirii Basarabiei cu pentru, 3 împotrivă, 36 de abţineri, 13 deputaţi fiind absenţi.
patria mamă, a publicat multe materiale de îmbărbătare şi După reunirea din 1918, România a organizat administraţia în 
susţinere: „Naţiunea nu se poate forma, desface sau transforma la localităţile rurale şi urbane cu ajutorul unor specialişti bine pregătiţi 
comandă. Ea se întemeiază pe sufletul aceleiaşi etnii”. în Regat şi în Basarabia. S-au luat măsuri pentru organizarea 

La data de 2/15 decembrie 1917, Sfatul Ţării în fruntea căruia infrastructurii şi a transporturilor populaţiei şi mărfurilor. A fost 
fusese ales Ion Inculeţ, conferenţiar universitar de la Universitatea organizată reţeaua sanitară pentru asigurarea sănătăţii populaţiei 
din Petrograd, a proclamat Republica Democratică Moldovenească din oraşe şi sate. România a depus mari eforturi pentru organizarea 
Autonomă în cadrul Federaţiei Ruse, iar la 24 ianuarie/6 februarie şi desfăşurarea învăţămâtului românesc, creind noi spaţii pentru 
1918 s-a trecut la o fază superioară, Republica Moldovenească învăţământ, primind tinerii dornici să cunoască limba şi literatura 
Independentă. Guvernul sovietic, prezidat de Lenin, a refuzat să-i română, geografia şi istoria românilor, precum şi ştiinţele exacte. 
recunoască Basarabiei dreptul la autodeterminare. Mai mult, cu Din 1924, învăţământul primar în Basarabia a devenit obligatoriu şi 
ajutorul trupelor ruseşti aduse în Basarabia din Odessa şi ţările gratuit. Au fost recrutaţi şi trimişi învăţători, şi profesori, întru-cât în 
baltice, a încercat să pună din nou stăpânire pe ea şi să instaureze Basarabia nu existau, care au desfăşurat activitatea de instruire şi 
puterea bolşevică. La 5 ianuarie 1918, trupele ruseşti, împreună cu educare a copiilor şi tinerilor din şcolile primare, gimnaziale şi 
formaţiunile bolşevice înarmate, au ocupat Chişinăul, instalând un liceale. Universitatea “Al. I. Cuza” din Iaşi a ajutat la înfiinţarea la 
comandament constituit din elementele cele mai corupte, fugite de Chişinău a Facultăţilor de Agricultură şi Teologie. Au fost editate, în 
pe front, unii dintre ei foşti deţinuţi de drept comun. I-au arestat şi mare tiraj, manuale şcolare şi lucrări de literatură beletristică şi 
chiar condamnat la moarte pe unii deputaţi din Sfatul Ţării. Şeful istorică, precum şi lucrări pentru medicină, agricultură şi tehnică 
Statului Major al trupelor bolşevice din Chişinău a declarat la 13 industrială. S-au reparat bisericile şi a fost organizat cultul religios.
ianuarie 1918: „Ne gândim să lichidăm azi sau mâine Sfatul Ţării şi Oameni de ştiinţă, scriitori şi ziarişti şi-au intensificat eforturile 
Directoratul (Directoratul era guvernul Basarabiei)”. pentru culturalizarea maselor din mediul urban şi rural. S-au luat 

Întrucât situaţia politică şi militară din Basarabia s-a măsuri pentru realizarea reţelei radio. Au fost reparate lăcaşurile de 
complicat, Blocul Moldovenesc văzând că, apărarea nu mai putea cult religios şi au fost pregătiţi preoţi şi diaconi la seminarii şi 
să fie asigurată cu forţe proprii, a cerut ajutor militar guvernului institutele teologice din Ţara-Mamă.  
României, care era dislocat la Iaşi. Ca urmare, la 8 ianuarie, patru După 1918, a fost realizată reforma agrară, una dintre cele 
divizii ale Armatei Române, comandate de generalul Ernest mai reuşite din ultimii 150 de ani. Fiecare ţăran, indiferent de religie 
Broşteanu, au trecut Prutul. În ziua de 13 ianuarie 1918, trupele şi de etnie, a primit câte 6 ha de pământ. Concomitent, statul român 
române au intrat triumfal în Chişinău, fraternizând cu armata din a creat un sistem bancar public, care avea misiunea să finanţeze 
Basarabia, în entuziasmul populaţiei civile. Dezarmarea trupelor agricultura şi economia în ansamblu cu dobânzi de 2-4%. În 1925, 
ruseşti din Basarabia a atras o replică dură a guvernului bolşevic an secetos, statul a aprovizionat ţăranii cu seminţe şi le-a redus 
rus: după ce, la 1/14 ianuarie 1918, ministrul român de la Petrograd, datoriile creditate cu de două ori. După criza economică din anii 
C. Diamandy şi membrii misiunii militare române au fost arestaţi, 1929-1933, în Basarabia ca şi în întreaga Românie a început o 
câteva zile mai târziu, Rusia bolşevică a decis ruperea relaţiilor perioadă de consolidare şi perfecţionare a economiei.
diplomatice cu România şi confiscarea tezaurului României aflat la Din păcate, acest proces de renaştere şi prosperitate 
Moscova. naţională a durat numai 22 de ani şi aceştia, în mare măsură, au fost 

Atmosfera de mari frământări şi de entuziasm naţional a ani neîmpliniţi din cauza atacurilor şi provocărilor hoardelor barbare 
condus la istorica zi de 27 martie 1918, când Sfatul Ţării a decis bolşevice. În acea perioadă, România devenise şi un refugiu de 
reunirea Basarabiei cu România, românii din Basarabia fiind primii încredere pentru moldovenii  din partea stângă a Prutului, care 
în România, care au deschis calea Marii Uniri din decembrie 1918. fugeau cu miile din Transnistria. Despre tragedia moldovenilor de 
Deputatul moldovean Ion Buzdugan, secretar al Sfatului Ţării, a peste Nistru a scris argumentat Nichita Smochină (1894-1980), 
propus să se aprobe unirea prin vot deschis, astfel ca istoria să ştie născut în suburbia Tiraspolului, care în 1920 a trecut Nistrul şi s-a 
adevărata opţiune a Parlamentului basarabean: „Las ca poporul instalat la Iaşi. Împreună cu alţi refugiaţi a fondat revista „Tribuna 
nostru, ţara noastră şi toată lumea să ştie că, noi, românii Românilor din Transnistria” (1927-1928). A absolvit Universitatea la 
basarabeni, care am suferit un veac întreg sub jugul ţarismului rus, Sorbona, iar în 1924 a fost ales membru de onoare al Academiei 
că noi toţi dorim unirea cu fraţii noştri de peste Prut, că noi toţi voim Române.    
să fim şi să rămânem pentru totdeauna cu toţi românii”. O poziţie 
demnă a avut-o pe timpul dezbaterilor în Sfatul Ţării, reprezentantul Acest material a fost realizat în colaborare cu col. (rtr.) 
polonezilor, Felix Dudchievicz: „Regret mult că în această zi Constantin CHIPER şi cu date culese din:
solemnă pentru Republica Moldovenescă, eu trebuie să vorbesc în - Arhivele Militare Române.
limba rusă, care a fost simbolul împilării atât a naţiunii moldoveneşti, - Istoria Românilor, volumul VI, editat de Academia Română.
cât şi a celei poloneze. Limba moldovenească n-o cunosc eu, iar pe - Sergiu Ion Chircă, BASARABIE! Libertatea şi progresul 
cea poloneză nu o vor înţelege moldovenii. În această zi măreaţă, vin de peste Prut.
eu salut călduros fericitul popor moldovenesc înfrăţit, care în sfârşit - Ion Negrei, Moldovenii sub teroarea bolşevică.
poate să se unească cu poporul românesc, legat prin sânge. În - Theodor Codreanu, Basarabia sau drama sfâşierii.
numele poporului polonez susţin, în întregime, unirea Basarabiei cu 

1812 în propaganda antiromânească actuală
Iulian SINZIANU

Deşi de câţiva ani Partidul Comuniştilor din Republica ţinuturilor dintre Prut şi Nistru constituie aşadar, prilejul pentru noi 
Moldova nu mai deţine frâiele puterii pe cuprinsul străvechii falsificări ale trecutului, în spiritul aservirii către stăpânul de la 
Basarabii, ruptă din trupul Moldovei şi a poporului român în urmă cu Răsărit, al afirmării agresive a deosebirilor etnice dintre români şi 
două secole, ideologii şi agitatorii săi continuă să lanseze şi în aşa-zisa naţiune moldovenească, al împiedicării legăturilor de spirit 
prezent aceleaşi sloganuri antiromâneşti şi antiunioniste. şi cultură a fraţilor  de pe malurile Prutului. 
Sărbătorirea sau comemorarea unor evenimente capitale în istoria Marea majoritate a istoricilor de bună credinţă, patrioţi din 
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Republica Moldova, buni profesionişti  din cuprinsul României dar şi adevărat comerciale, creşterea demografică uimitoare în regiune, 
cercetători străini care nu pot fi acuzaţi de lipsă de obiectivitate au dezvoltarea oraşelor şi culturii (...). Eu doar voi sublinia că după anul 
demonstrat şi confirmă şi în prezent caracterul nedrept şi de forţă a 1918, când Basarabia a fost ocupată de România, pe parcursul a 22 
Păcii de la Bucureşti din 1812, prin care un mare număr de români de ani această moştenire extraordinară a  fost transformată în praf”. 
treceau sub stăpânirea ţarilor Rusiei. Evident, Vladimir Voronin nu aminteşte de politica agresivă de 

Susţinătorii politicilor comuniştilor consideră, în schimb, rusificare a Basarabiei de către autorităţile ţariste, care au dus 
evenimentul din 1812 fie un fapt progresist, în cea mai pură manieră ident i ta tea românească (sau,  dacă doreşte ,  ch iar   
sovietică, fie o nedreptate istorică, dar asociază această ultimă idee „moldovenească”) în pragul dispariţiei.
cu o atingere a statalităţii naţiunii moldovene, echivalând anexarea De altfel, beneficiile stăpânirii ţariste s-au prelungit şi după 
ţaristă cu ocupaţia imperialistă românească din 1918 şi cu cea 1940, când, în cadrul Uniunii Sovietice, R. S. S. Moldovenească s-a 
sovietică din 1940. Nu îşi are rostul prezentarea aici a scrierilor din arătat a fi una dintre provinciile cu cea mai rapidă creştere 
perioada de dinainte de 1990 care abordează anexarea ţaristă din economică, educaţională şi culturală, fiind în acelaşi timp apărată 
1812. Trebuie doar menţionat că, în timp ce istoricii sovietici şi, de tendinţele expansioniste ale României şi devenind posibilă „nu 
iniţial, şi cei români, vedeau în respectivul eveniment, atunci când numai supravieţuirea şi păstrarea, dar şi renaşterea poporului 
nu îl treceau sub tăcere, un act firesc şi legitim, care a dus la moldovean şi statalităţi moldoveneşti, şi, într-un final, continuarea 
progres, încă de la sfârşitul anilor ΄60, la cererea lui Nicolae traseului în istoria modernă” („Comunistul”, 27 octombrie 2011).
Ceauşescu, cercetători de la Bucureşti afirmau, timid şi pe ocolite, Pe site-ul („saitul”) oficial al Partidului Comuniştilor din 
caracterul românesc al teritoriului dintre Prut şi Nistru. Însă, în Republica Moldova erau luate poziţii faţă de anexarea ţaristă din 
rândurile care urmează, vom prezenta doar câteva abordări recente 1812. Astfel, este lăudată poziţia lui Marian Lupu, preşedintele 
ale neocomuniştilor din Republica Moldova ale respectivului Partidului Democrat din Moldova, faţă de decretul prezidenţial din 
eveniment. iunie 2010 al lui Mihai Ghimpu, prin care ziua de 28 iunie era 

Încă din 2002 Petru Cornea considera într-un articol intitulat declarată „Zi a ocupaţiei sovietice”. După părerea lui Marian Lupu, 
Ideea naţională moldovenească. Sec. XIX. Ideologia exprimată evident la un post privat de televiziune, ocupaţie a fost 
moldovenismului şi reperele geopolitice ale poporului moldovenesc anul 1940, dar şi 1812 şi, mai ales, 1918, adică „tot ce a dus la 
publicat în ziarul Partidului Comunist din Republica Moldova că excluderea sau lichidarea statului Republica Moldova sub diferite 
includerea Basarabiei în Rusia a însemnat concretizarea denumiri”. Tot pe acelaşi site se lua atitudine (nu ştim de către cine, 
programului mişcării moldoveneşti de eliberare naţională autorul comentariului nu se semnează) şi faţă de „neo-stalinizarea” 
(ameninţată de tendinţele anexioniste româneşti) şi, în acelaşi timp, istoriei prezentate pentru studiul elevilor din şcoli prin impunerea ca 
constituirea cadrului necesar pentru împrumutarea idealurilor disciplină de studiu a Istoriei Românilor. Comentariul critică „gaura 
politice şi a valorilor ruseşti şi transpunerea lor în viaţa societăţii neagră” care apare în manualele de istorie pentru perioada dintre 
moldoveneşti. Anexarea ţaristă a fost considerată în epocă de către 1812 şi 1991, compensată doar de prezentarea pe larg a „perioadei 
patrioţii moldoveni ca fiind o victorie a lor proprie. În acelaşi an Vasile româneşti” triumfaliste, de „22 de ani nesemnificativi”, afirmaţiile de 
Vieru arăta că scindarea teritorială a Ţării Moldovei în 1812 a genul „istoria Moldovei începe în 1991”. Autorul consideră că, după 
accelerat procesul de coagulare a naţiunii moldoveneşti, prin 1812, ţinuturile dintre Prut şi Nistru au avut o istorie proprie, ruptă de 
intermediul cărţilor bisericeşti tipărite la Chişinău în limba cea a Regatului României, aşadar nu poate fi prezentată aşa cum 
moldovenească, tipărituri ce treceau şi la vest de Prut. Tot în trebuie într-o istorie a poporului român, ci doar în cadrul predării 
aceeaşi perioadă Vasile Stati aprecia, în Istoria Moldovei, că aşa-numitei istorii integrate: „Moldovenii, ca să-şi cunoască propria 
evenimentul din 1812 a constituit o eliberare  a moldovenilor de istorie, trebuie să-i vadă rolul şi locul ei în context european, nu 
către cei de aceeaşi credinţă, dar deplânge faptul că eliberarea nu a unilateral românesc. Istoria Integrată e soluţia ideală, iar acest lucru 
avut loc şi pentru teritoriul dintre Carpaţi şi Prut, astfel naţiunea nu neapărat în contextul globalizării, ci în cel european. Istoria 
moldovenească fiind scindată. Evident, de aceleaşi bune aprecieri adevărată care trebuie să fie predată în şcoli este cea a Moldovei, 
se bucura şi ocupaţia sovietică din 1940 şi 1944. cea de dinainte de după 1812, dar mai cu seamă cea de la 1812 şi 

Comemorarea a 200 de ani de la fatidicul eveniment, care şi-a până în zilele noastre, iar mai apoi, în contextul istoriei Integrate pe 
pus într-o măsură atât de gravă amprenta asupra istoriei moderne a cea a românilor. <<Gaura neagră>> de care vorbeam, mai ales cea 
Basarabiei, constituie, în aceste zile, prilejul pentru politicienii şi din perioada 1812-1918, trebuie acoperită, trebuie să fie în atenţia 
propagandiştii antiromâni şi proruşi să afirme din nou, agresiv, istoricilor-savanţi serioşi şi redată moldovenilor, nu istoria 
beneficiile anexării ţariste şi a frăţiei cu marele popor rus. Mai romanţată a românilor care nu poate cuprinde tocmai această 
recent, problema caracterului progresist al anexării ţariste a epocă. Actualul stat R. Moldova nu a participat la făurirea României 
Basarabiei este abordată de preşedintele Partidului Comuniştilor,  moderne şi nu a făcut parte din acest stat decât conjunctural. 
Vladimir Voronin. În cadrul mesei rotunde intitulate „Relaţiile moldo- Vorbim de necesitatea unei Istorii Integrate şi de o vecinătate 
ruse - 200 ani: etape, probleme, perspective” fostul preşedinte al istorică oarecum înrudită cu România, nu de o Istorie a Moldovei 
Republicii Moldova considera stăpânirea rusească în Basarabia actuale ca parte componentă a Istoriei Românilor”.
drept un experiment de modernitate, de instaurare a celor mai În decembrie 2011 Liga Tineretului Rus organiza o masă 
avansate instituţii, sisteme economice şi a unei legislaţii la nivelul rotundă intitulată „Colaborarea de veacuri moldo-rusă: etapele 
celor mai democratice state ale Europei acelor vremuri: „Anul 1812 principale, probleme şi perspective. 200 de ani de la Acordul de 
a devenit, cu adevărat, un moment decisiv în destinul întregii Pace de la Bucureşti din 1812”.  Participanţii la dezbatere s-au 
regiuni. Desigur, în primul rând, chiar pentru Basarabia, care pe întrecut în combaterea unităţii  etnice şi de cultură a locuitorilor de 
parcursul câtorva decenii s-a transformat dintr-un fund de provincie pe cele două maluri ale Prutului şi în aducerea de elogii stăpânirii 
înapoiat al principatului moldovenesc, arenă a unor conflicte ţariste şi sovietice în Republica Moldova. De exemplu, după Ivan 
interminabile dintre Rusia şi Turcia, în una dintre cele mai dinamice Grec, anexarea Basarabiei în 1812 a dus la creşterea numerică a 
regiuni ale Rusiei. Chiar de la bun început, Basarabia a beneficiat etnicilor moldoveni şi la asigurarea continuităţii acestora, ameninţaţi 
de statutul unei autonomii interne generală, care ar putea fi cu asimilarea de către masa românească. De altfel, la acţiune au 
comparat numai cu situaţia Finlandei şi Regatului Poloniei. participat şi reprezentanţi ai Ambasadei Rusiei la Chişinău, ai 
Localnici au fost scutiţi  de plata tributului pentru mai mulţi ani, de etniilor minoritare din Republica Moldova şi chiar fostul ambasador 
serviciul militar pentru 25 de ani, iobăgia, care făcea ravagii în în România, de pe timpul regimului lui Vladimir Voronin, care a 
Rusia, nu s-a extins pe aceste pământuri”. Voronin priveşte antitetic condamnat eforturile de apropiere dintre România şi autorităţile 
cele două „anexări” ale Basarabiei, cea progresistă şi extrem de moldovene de „promovare şi protejare în comun a limbii, culturii şi 
benefică a Rusiei şi cea catastrofală a României, din 1918: „Eu nu civilizaţiei române”. Pe aceeaşi linie, chiar dacă nu cu referire 
voi repeta acum fapte cunoscute despre miracolul economic explicită la anul 1812, era lansată la Chişinău în septembrie 2011 
basarabean, prosperitatea vinificaţiei basarabene şi agriculturii cu culegerea de articole „Campania de Est”: românismul agresiv - de la 
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începutul secolului XX până în prezent. Culegerea susţine un moldoveneşti. Obiectivul mişcării, pentru prima dată clar afirmat, 
număr de idei dragi ideologilor neocomunişti şi agitatorilor aserviţi după ce ideologii neocomunişti de la Chişinău îl sugeraseră, este 
Moscovei, cum ar fi românizarea forţată a moldovenilor după 1918 desfiinţarea statului român: „Pentru a restabili ordinea în ţară şi 
sau exploatarea acestora din urmă de către români în perioada pentru a asigura  dezvoltarea stabilă şi echilibrată, este necesar, în 
1918-1944 şi considerarea lor ca rasă inferioară. Indirect, aşadar, primul rând, să rezolvăm problema consolidării statalităţii 
articolele respective subliniază beneficiile stăpânirii ţariste, în moldoveneşti. Realipind la Moldova suverană teritoriile ei istorice, 
antiteză cu nenorocirile aduse de anexarea românească din 1918. noi vom putea rezolva o serie de probleme ale poporului  

La mijlocul anului 2011 apărea un comunicat oficial al moldovenesc, care astăzi par irezolvabile, precum: identitatea 
proaspăt constituitului, cu sprijin rusesc, Partid Patrioţii Moldovei. În moldovenească, istoria moldovenească şi limba moldovenească; 
comunicat se cerea „retrocedarea tuturor teritoriilor istorice se va contura astfel un viitor puternic şi suveran al statului 
moldoveneşti, care se află în componenţa României şi alipirea lor la moldovenesc”.
Patria-Mamă, Moldova” şi se aprecia că „a venit vremea să unim Atacurile la adresa spiritului românesc din Basarabia s-au 
pământurile istorice ale Moldovei într-un singur stat, sub steagul lui înmulţit vertiginos în mai toate publicaţiile cercurilor comuniste şi ale 
Ştefan cel Mare”. Se constata, de asemenea, că locuitorii din simpatizanţilor lor, a celor care doresc revenirea sub stăpânirea 
Moldova şi Valahia, obligaţi să locuiască într-un stat creat artificial, rusească, mânaţi de obscure interese personale. Eforturile lor nu 
în componenţa unor structuri geopolitice şi culturale antagonice, s- vor putea însă opri conştientizarea caracterului şi urmărilor 
au războit permanent. Autointitulaţii „patrioţi ai Moldovei” atribuie, tragicului an 1812 pentru locuitorii dintre Prut şi Nistru. Ajută la 
aşadar, aceleaşi conotaţii negative anexării ţariste din 1812. aceasta numeroşi istorici serioşi, buni patrioţi, care îndrăznesc în 
Conotaţiile sunt însă altele: nu a însemnat ruperea unei părţi a prezent să arate istoria ţinutului rupt din trupul românităţii în urmă cu 
poporului român din trupul naţiunii, ci scindarea naţiunii două secole.

Controlul corespondenţei în anii '50
- urmare din pagina 1 -

Atribuţiile desfăşurate ale acestui serviciu constau în contrarevoluţionare”, identificând autorii acestora pe baza 
controlarea întregii corespondenţe externe şi interne, analizei grafologice. Biroul 3 deţinea laboratorul de deschidere 
interceptarea la cererea direcţiilor operative ale Securităţii a şi recondiţionare, control fizico-chimic şi foto al întregii 
trimiterilor poştale ale persoanelor urmărite; cenzura corespondenţe, urmărind eventualele mesaje scrise cu 
corespondenţei externe cu ţările capitaliste pentru a evita cerneală simpatică şi realizând fotocopii după scrisorile 
„posibilitatea folosirii acestui mijloc de legătură de către suspecte. Biroul 4 se ocupa de coletele poştale externe, iar 
elementele duşmănoase regimului”; depistarea manifestelor Biroul evidenţă crea listele cu cei care în urma cenzurii 
„contrarevoluţionare” trimise prin poştă, urmărind totodată corespondenţei se dovedeau a fi „duşmani ai poporului”, cu 
identificarea autorilor pe baza analizei grafologice; cenzura prin persoanele urmărite de către direcţiile operative şi a celor care 
sondaj a corespondenţei interne suspecte (civile şi militare). aveau legături prin corespondenţă cu persoane din Occident. 

Controlul corespondenţei excepta doar trimiterile poştale 
interne sau externe adresate Comitetului Central al P.M.R., 
guvernului R.P.R., Prezidiului Marii Adunări Naţionale precum şi 
membrilor acestora, organelor de partid, sfaturilor populare 
raionale şi redacţiilor ziarelor centrale şi locale.

În urma cenzurii corespondenţei Serviciul „F” avea 
obligaţia de a redacta diverse note, referate ori sinteze pentru 
conducerea M.A.I. şi direcţiile operative. Era de asemenea 
ţinută o strictă evidenţă a persoanelor care întreţineau 
corespondenţă cu cetăţeni din ţările vestice. Trebuie remarcat 
că orice trimitere poştală care se dovedea a fi „dăunătoare şi de 
propagandă duşmănoasă” era confiscată, ceea ce se putea 
întâmpla şi la cererea oricărui şef de direcţie.

Pentru a înlătura orice posibilitate de deconspirare a 
măsurilor de control şi cenzură a trimiterilor poştale, lucrătorii 
din cadrul Serviciului „F” aveau obligaţia de a recruta în calitate 
de colaboratori pe funcţionarii Poştei sau ai Direcţiei Generale a 
Presei şi Direcţiei Vămilor care aveau atribuţii în domeniul 
predării şi/sau preluării corespondenţei de la Poştă. Cei care 
refuzau o astfel de colaborare puteau fi îndepărtaţi din posturi ca 
fiind „necorespunzători”.

Structura organizatorică. Serviciul „F” era condus de un 
şef de serviciu, ajutat de doi locţiitori care coordonau activitatea 
celor şase birouri şi două grupe existente în cadrul serviciului. 
Astfel, Biroul 1 avea în sarcină controlul trimiterilor poştale 
externe în afară de colete, pentru a intercepta pe cele 
aparţinând persoanelor urmărite de direcţiile operative. Acelaşi 
birou cenzura scrisorile către ţările capitaliste, redactând pe 
baza acestora note sau referate în care era prezentat 
„materialul duşmănos”. Biroul 2 controla corespondenţa civilă şi 
militară internă, cenzura prin sondaj şi intercepta „manifestele 
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Pentru problemele de secretariat era creat un birou cu această S.U.A. 800
destinaţie. Cele două grupe – Grupa pentru Controlul Canada 200
Telegramelor şi Grupa de Îndrumare şi control a Biroului „F” în America de Sud 
Regiuni – interceptau telegramele interne şi externe în (Argentina, Brazilia, Venezuela) 250
problemele care interesau direcţiile operative şi coordonau 
totodată activitatea Biroului „F” din regiuni şi raioane. În problema Germania-Austria, cele aproximativ 3.000 

de scrisori, erau prelucrate de către 24 cenzori. Din cele 3.000 
Corespondenţa externă în România la mijlocul anilor '50 de trimiteri cca 200 erau tăieturi de presă, manifeste sau 

era de cca 27-28.000 de scrisori zilnic. Pe linia Vest erau materiale propagandistice asupra cărora se făcea „filaj 
expediate, zilnic, circa 12.000 de scrisori în timp ce în ţările deschis”. Scrisorile din centrele München, Salzburg, Linz, 
vecine cu regimuri similare celui din România se expediau 15- Frankfurt am Main, Graz şi Innsbruck erau citite integral.

3 Problema Europa cuprindea un volum de până la 1.500 16.000 de scrisori . Era asigurat controlul întregii cantităţi de 
scrisori lucrate de către 15 cenzori. Până în vara anului 1956 corespondenţă, însă numai cea cu Occidentul era şi cenzurată.
această corespondenţă era cenzurată în totalitate, însă după Procedura de lucru consta în „filaj” şi cenzură. 
restructurările de personal operate în iunie-iulie acelaşi an s-a La „control filaj” doi lucrători se asigurau că toată 
renunţat la citirea scrisorilor cu ţările nordice – unde nu apăruse corespondenţa intră în circuitul Serviciului „F” şi că apoi aceasta 
nici o problemă de securitate -, la corespondenţa cu Grecia, este restituită Poştei, pentru colete completându-se chiar 
Marea Britanie, Australia şi Turcia se citeau doar plecările iar proces verbal. Trei din angajaţii Serviciului „F” triau pe categorii 
peste sosiri se făcea doar „filaj deschis” şi doar corespondenţa întregul material (plecări, sosiri, recomandate, simple etc.) şi 
cu Franţa, Elveţia şi Italia era citită în întregime.cartografiau corespondenţa pe regiuni şi raioane pentru a putea 

Problema S.U.A., Canada, America de Sud cuprindea fi realizată cenzura şi verificarea în tabelele cu urmăriţi. Alţi patru 
cca 1.300 scrisori zilnic care erau „lecturate” de către 12 cenzori. ofiţeri „filau” scrisorile pentru a intercepta pe cele aparţinând 
Corespondenţa „fugarilor” de cca 40 scrisori/zi era citită integral, persoanelor urmărite aflate în străinătate. Aceştia aveau cca. 
în timp ce pentru restul corespondenţei se realiza „filaj deschis”.1.600 de urmăriţi şi, de reţinut, „filajul” se făcea din memorie. 

În problema Israel existau cca 3.400-3.500 scrisori Fiecărui ofiţer îi reveneau cca 3.000 de scrisori zilnic.
lucrate de 27 cenzori. Cenzura se efectua pe un volum de cca 11 lucrători operativi verificau corespondenţa pentru a o 
3.100 scrisori.intercepta pe cea aparţinând persoanelor urmărite aflate în ţară. 

Acest tip de filaj se realiza prin confruntarea adresei de pe plic cu 
La capitolul corespondenţă internă corespondenţa care numele şi adresa din tabele cu urmăriţi. Fiecare angajat 

pleca şi sosea din Bucureşti era cea mai importantă, cantitatea confrunta zilnic cca 1000 de scrisori având de urmărit, în tabel, 
zilnică fiind de cca. 125.000 scrisori. 26 de ofiţeri controlau, în cca 1.100.
trei schimburi, întreaga cantitate de corespondenţă a De corespondenţa cu ţările din lagăr se ocupau doi 
Bucureştiului, depistând scrisorile aparţinând persoanelor lucrători care aveau în vedere doar 91 de urmăriţi însă pe un 
urmărite de către direcţiile operative. Alţi opt lucrători operativi volum foarte mare de corespondenţă – fiecare din ei „fila” zilnic 
cercetau caracterele de scris din peste 40.000 scrisori pentru a cca 7-8.000 de scrisori. Erau astfel urmăriţi în total cca. 12.600 
depista scrisorile particulare ale autorilor de manifeste. Patru de oameni. La acest număr se adăugau scrisorile interceptate la 
angajaţi lucrau la lipitul şi dezlipitul scrisorilor supuse cenzurii cererea direcţiilor operative – între 5-600 scrisori. Doi „tovarăşi” 
sau celor aparţinând persoanelor urmărite de către direcţiile traduceau şi rezumau din acestea cca 50 zilnic. Alţi patru 
operative. Doi lucrători aveau în grijă primirea, predarea şi întocmeau tabele cu documentele semnalate şi trimise la 
sortarea corespondenţei (oficiale şi particulare) în relaţia cu direcţiile operative urmărind înapoierea acestora (în număr de 
Poşta.6-700 zilnic), fiecare ofiţer înregistrând şi controlând 

Cenzura se realiza parţial la corespondenţa trimisă din aproximativ 160 scrisori/zi.
Bucureşti (civilă şi militară) – cca 40.000 scrisori/zi. Citite Cenzura se realiza, aşa cum am menţionat, numai la 
integral erau aproape 2.700, pe zi revenind fiecărui cenzor cca corespondenţa cu ţările capitaliste, în medie de cca. 10.000 
150 scrisori.bucăţi/zi. Restul până la 12.000 reprezenta corespondenţa 

Cenzura internă era împărţită, la rândul ei, pe trei oficială (1.200-1.400 scrisori) şi urmăriţi (600).
probleme:Un cenzor lucra până la 120 bucăţi zilnic. Colectivul de 

Problema militară - unde patru lucrători citeau 600 cenzori pentru corespondenţa externă era împărţit pe mai multe 
scrisori.probleme:

Problema loco - unde şase lucrători citeau 900 de 
scrisori.Problema Număr de scrisori zilnic

Problema suspecte în care opt lucrători citeau 1.200 Problema Germania
scrisori.Germania 2.500

Totalul celor angajaţi în Serviciul „F” era, în aprilie 1956, de Austria 500
277, din care 240 ofiţeri, 27 sergenţi şi 10 angajaţi civili. Toţi Problema Israel
aceştia, în viziunea regimului politic care îi angajase, vegheau la Israel 3.500
respectarea „legalităţii populare”. În ce fel, am arătat în studiul Problema Europa
de faţă.Franţa 600

Italia 250
Note:Anglia 200

1. Ioan Muraru, Gheorghe Iancu, Constituţiile române. Grecia 200
Texte. Note. Prezentare comparativă, Bucureşti, 2000, p. Turcia 30
127.Australia 70

2. Ibidem, p. 161.Ţările nordice 
3. Arhiva Ministerului de Interne, fond D.M.R.U., inv. nr. 7364, (Belgia, Olanda, Danemarca, Suedia, Norvegia) 125

dosar nr. 12, f. 1026.Problema S.U.A., Canada, America de Sud
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Cărţi de patrimoniu naţional aflate la 
Biblioteca Academiei Române scrise ori 

donate de bârlădeni *
- urmare din pagina 1 -

L-am modelat a doua oară şi i-am turnat negativul. La turnarea în ciment, negativul s-a spart şi 
am ratat lucrarea. S-a salvat doar capul pe care şi l-a însuşit dl. prof. Nicola. Am început a treia oară 
lucrul când intrasem deja în criză de timp. De astă dată totul s-a încheiat cu bine.

Bustul a stat în faţa liceului din toamna lui 1971 până în 1996 când a fost mutat în faţa clădirii 
laboratorului de chimie din curtea liceului. Alături de acesta va sta, sperăm, şi bustul turnat în bronz 
al profesorului T. Nicola, pe care l-am realizat în vara lui 2011, la un an de la trecerea sa în veşnicie. 
Mulajul de ghips, realizat la dorinţa d-lui doctor CONSTANTIN TEODORESCU, va sta într-una din 
sălile Centrului Cultural „Mihai Eminescu” Bârlad. Dr. C-tin Teodorescu n-a mai avut prilejul să vadă 

Ctitori de cultură bârlădeană pe care i-am cunoscut
- urmare din pagina 1  -
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acest bust. Nemiloasa boală ce i-a 
măcinat existenţa în ultimii ani l-a trimis în 
nefiinţă cu puţin înainte de finalizarea 
bustului.

Tot d-lui dr. C-tin Teodorescu i se 
datorează şi existenţa în faţa Colegiului „ 
Gh. Roşca Codreanu” a celui de-al doilea 
bust al patronului liceului pe care l-am 
realizat în anul 1996, an în care liceul 
împlinea venerabila vârstă de un veac şi 
jumătate. Dacă primul bust în ciment, îl 
prezenta pe Codreanu ca pe un tânăr 
ofiţer, cel de-al doilea, în bronz, are 
trăsăturile tânărului şi romanticului 
intelectual, cu privirea scrutătoare spre 
depărtări şi uşor visătoare. În ziua 
sărbătoririi s-a inaugurat şi o expoziţie de 
artă plastică la care expuneam şi eu două 
lucrări de sculptură. Atunci mi s-a făcut o 
mare surpriză. Fundaţia „Marcel 
Guguianu” mi-a înmânat o diplomă drept 
recunoaştere şi apreciere a bustului.

De numele dr. C-tin Teodorescu se 
leagă şi existenţa într-un din sălile 
Centrului Cultural „M. Eminescu” a unei 
compoziţii cu două personaje inspirată  de 
„Luceafărul” capodoperă a poetului 
nepereche. Lucrare de sculptură poartă 
chiar acest nume. În ianuarie 2010 
această piesă era expusă în Sala „Arta” a 
muzeului din Vaslui într-o expoziţie 
dedicată marelui poet. Dl. C-t in 

Teodorescu, permanent prezent la 
manifestările plastice a ţinut să şi-o 
apropie pentru casa muzeu „M. Eminescu” 
aflată atunci în proces de amenajare, fapt 
ce s-a şi împlinit.

Un alt mare ziditor de cultură 
bârlădeană şi naţională, a fost dl. prof. 
univ. dr. CONSTANTIN PARFENE. Prin 
deceniul VI al secolului trecut a fost 
profesor la catedra de limba română a 
liceului „Mihai Eminescu” Bârlad. O scurtă 
perioadă de timp a fost şi director al 
liceului, iar mai înainte a fost director al 
Teatrului de Stat „ V. I. Popa” din Bârlad.

Am avut onoarea să-i fiu coleg de 
cancelarie şi colaborator la revista liceului, 
„Aripi tinere”, pe care o coordona. Dl. 
profesor s-a ocupat de elevii talentaţi într-
ale scrisului, având şi meritul de a fi 
contribuit la debutul literar al unor poeţi 
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actual i  precum Viorel  Dinescu,  Simion 
Bogdănescu, sau Lucian Vasiliu. Eu, având 
răspunderea prezentării grafice, am realizat 
portretele elevilor admişi cu publicaţii în revistă. Aşa 
se face că scriitorii Simion Bogdănescu şi Lucian 
Vasiliu apar prezentaţi grafic la vârsta de liceu.

Ocupând o catedră de specialitate la 
Universitatea „Al. I. Cuza” Iaşi, dl. prof. dr. C-tin 
Parfene a avut posibilitatea să-şi desăvârşească 
opera literară: manuale şcolare, studii privind 
fenomenul creaţiei literare contemporane, volume 
de critică literară, eseuri, etc. Am realizat şi eu 
coperta unei cărţi semnată de dl. profesor dr.: „Mihai 
Eminescu – note privind stilul publicisticii” apărută în 
anul 2000. Coperta îl prezintă pe poetul nepereche 
la vârsta maturităţii. 

Am avut onoarea să-i fiu în atenţie, 
consemnând frumoase aprecieri la adresa mea în 
volumul I din „Caleidoscop memorealistic-epistolar” 
– 2004.

Bustul ce l-am făcut d-lui prof. dr. C-tin Parfene 
în anul 2008, aflat încă în atelierul meu de creaţie, 
va fi donat „Academiei bârlădene” după ce va fi 
turnat în bronz. Replica în bronz e destinată Şcolii 
Nr. 3 Vaslui, care, de mai mulţi ani se numeşte 
„Constantin Parfene”.

Trăiesc nostalgia primilor mei ani în 
învăţământ când l-am cunoscut pe dl. director 
VASILE DUMITRACHE, mare personalitate a 
Bârladului într-ale matematicii, alături de alt colos al 
aceluiaşi domeniu, dl. profesor Vasile Ţugulea.

Primul om care s-a îngrijit de mine când m-am 
prezentat la post (Liceul „Gh. Gheorghiu-Dej” 
Bârlad, actualul Liceu „M. Eminescu”) a fost 
directorul liceului, V. Dumitrache, despre care 
auzisem deja aprecieri deosebite din partea celor 
care l-au cunoscut. Doritor să asigure condiţii bune 
de viaţă stagiarilor, mi-a asigurat cazare într-o 
garsonieră a blocurilor de locuinţe ce aparţineau 
liceului şi mi-a acordat dreptul să servesc zilnic 
masa în separeul cantinei internatului.

Dl. V. Dumitrache şi-a dedicat viaţa pentru 
pregătirea generaţiilor de elevi, deschizându-le 
astfel calea spre alegerea unor facultăţi din domenii 
ale ştiinţelor exacte şi spre afirmarea la înalte cote 
de exigenţă în domeniile îmbrăţişate. A fost iubit şi 
apreciat fără rezerve de toţi foştii elevi şi subalterni. 
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Pentru definitiva sa fixare în memoria 
Bârladului, generaţia de absolvenţi din 
1974 au militat pentru înfiinţarea Fundaţiei 
„Vasile Dumitrache” şi pentru organizarea 
anuală a concursului interjudeţean de 
matematică adresat liceenilor, concurs ce-i 
poartă numele.

Aceeaşi generaţie 1974, a ţinut să se 
organizeze în liceu un cabinet de 
matematică „V. Dumitrache” şi să i se 
realizeze un bust. Am avut onoarea să fac 
acest bust turnat în bronz şi dezvelit oficial 
în toamna anului 2009. Lucrarea dispune 
de o foarte nimerită amplasare pe platoul 
liceului, pe latura interioară a corpului de 
clădire central. Bustul se constituie în 
omagiu adus marelui profesor de către 
foştii elevi. Tot ei au suportat şi cheltuielile 
pentru turnarea în bronz.

Îmi amintesc că, încă din facultate, 
mă obseda ideea surprinderii în sculptură a 
mişcării graţioase specifică dansului. Ei 
bine, chiar în primul an de învăţământ am 
realizat în lut, după model viu, o balerină 
suplă, într-o mişcare amplă, plină de 
farmec. Nu apucasem s-o torn în ghips. 
După o perioadă de reciclare la Bucureşti 
am găsit lucrarea prăbuşită din neglijenţa 
unor muncitori care lucrau la igienizarea 
clădirii. Mi-am exprimat nemulţumirea în 
termeni destul de duri în faţa domnului 
director. Nu s-a supărat. Dimpotrivă, a 

înţeles că ceea ce făceam era deosebit de 
important pentru mine şi chiar a apreciat 
atitudinea mea.

De atunci tot perfecţionez ideea de 
mişcare graţioasă în diferite schiţe 
sculpturale, aşa cum am făcut-o şi în 
compoziţia „Dansul”, organizată spaţial ca 
o împletire într-o spirală verticală, ca o 
tornadă în care toate liniile pun în evidenţă 
mişcarea circulară ascendentă.

Plecarea recentă în lumea celor 
drepţi a domnului profesor CONSTANTIN 
CLISU (11 febr. 2012) mi-a răscolit sufletul 
şi mi-a indus o stare greu de suportat.

Profesorul de limba română C-tin 
Clisu pe care l-am cunoscut încă de la 
venirea mea în Bârlad, a fost un mare 
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animator al culturii locale, implicându-se în 
multe acţiuni de răsunet şi fiind iniţiatorul 
altora. A deţinut funcţii de conducere precum 
cea de director al Şcolii Nr. 5, apoi al Şcolii 
Nr. 1 Bârlad. A fost apoi, din 1974, timp de 
peste 10 ani, inspector şcolar general al 
judeţului. Din 1976 m-a cooptat şi pe mine în 
echipa sa de inspectori metodişti.

Un bun observator şi analist al 
societăţii cu toate cele bune şi rele, un 
cercetător al situaţiilor-limită şi al cazurilor 
atipice de comportament uman, profesorul 
C-tin Clisu s-a manifestat cu real succes în 
arta scriitoricească, lăsându-ne moştenire o 
serie de creaţii literare de mare interes 
pentru publicul larg şi, îndeosebi, pentru 
specialişti în domeniul literaturii şi criticii de 
specialitate. Creaţiile literare pentru copii şi 
nu numai, precum: „Vine moşul pe cărare”, 
„Pentru un pui de sturz”, „Văluţă descoperă 
lumea” şi încă multe altele, dovedesc o 
profundă cunoaştere a lumii celor mici şi au 
impact asupra educării în spiritul dragostei 
faţă de natură, de viaţă şi al atitudinii de 
ocrotire a cestora.

Romanele sale „Mama nu e vinovată”, 
„Bastardul”, „În calea vânturilor”, „La 
marginea nopţii”, „Restul e tăcere” au drept 
zone de inspiraţie cazuri reale, petrecute în 
timpul şi spaţiul în care a trăit şi a muncit. 
Sunt opere ce pot sta alături de cele ale 
scriitorilor contemporani şi clasici ai 
literaturii române.

Mi-a solicitat sprijinul pentru ilustrarea 
poeziilor sale, pe care le-am învăţat pe 
dinafară, fără sa-mi fi propus acest lucru.

În toamna lui 1971, după inaugurarea 
bustului lui Gh. R. Codreanu, dl. C-tin Clisu 
mi-a solicitat sprijinul pentru realizarea – tot 
în formă de bust – a lui Emil Gîrleanu. Fiind 
director al Şcolii Nr. 1 Bârlad, fost Liceu de 
Fete „Iorgu Radu”, a obţinut aprobarea ca 
şcoala aceasta să-l adopte drept patron pe 
E. Gîrleanu în locul lui Iorgu Radu, 
importantă personalitate locală a mişcării 
unioniste şi ctitor al clădirii acestei şcoli. În 
acea vreme, mai marii puterii nu-l agreau pe 
Iorgu Radu. După evenimentele din 
decembrie 1989, şcoala a revenit la numele 



16

ELANULNr. 121 - martie 2012
tradiţional, dar statuia lui E. Gîrleanu, 
important stâlp a mişcării culturale 
„Academia bârlădeană” rezistă în faţa 
şcolii, vrând parcă să menţină trează în 
memoria locului o anumită epocă de 
glorie.

Dl. C-tin Clisu, plecat în Canada 
de mulţi ani, revenea periodic în Bârlad, 
mânat de dorul de pământul ţării, de 
foştii colaboratori şi colegi şi îşi rezerva un tei tânăr, ca replică la teiul lui Eminescu din semenilor, modele de ţinută morală şi de 
momente de reculegere în faţa şcolii şi Copoul Iaşilor. bună convieţuire cu cei din preajmă şi, în 
bustului lui E. Gîrleanu. Mândria faptului împlinit din sufletul general, cu societatea.

Încă de prin anul 2006, dl. C-tin Clisu m- domnului profesor C-tin Clisu transpare şi 
a rugat să mă gândesc la posibilitatea de a dintr-o scrisoare primită prin octombrie 2011 
realiza un monument  pentru Luceafărul din care citez: „… Nu sunt îndeajuns cuvintele 
poeziei româneşti, Mihai Eminescu. S-a prin care să vă mulţumesc pentru gentileţea, 
scurs mai întâi o vreme neproductivă, efortul şi înţelegerea cu care aţi acceptat să 
determinată de starea mea de sănătate în creaţi un Eminescu care, repet ce am mai 

spus, este cel mai reuşit din întreaga 
Americă, incluzând şi Canada …”

Un rol de seamă în consemnarea 
evenimentelor cultural artistice din Bârlad în 
ultimele 4-5 decenii îl au o serie de intelectuali 
cu har şi dăruire, pe care i-aş numi demni 
cronicari ai timpurilor noastre. În diferite 
monografii, scrieri istorice, culegeri de 
comunicări, scrieri cu caracter omagial sau 
prilejuite de diferite sărbători locale etc. pot fi 

alternanţă cu stările de sănătate şubredă a 
domnului profesor. În perioada aprilie – 
august 2010 am reuşit să fac bustul lui 
Eminescu în condiţii mai mult decât 
mulţumitoare. Tot în această perioadă am 
suportat şi o operaţie dificilă în urma căreia 
am fost imobilizat timp îndelungat.

Lucrarea turnată în ghips a fost trimisă 
în Canada, iar pe aeroportul din Calgary, o 
aştepta o comisie de mai multe persoane 
care se ocupa de organizarea şi ducerea la 
îndeplinire a obiectivului privind monumentul. citite informaţii extrem de preţioase, semnate 
Din corespondenţa cu dl. profesor şi din de oameni de cultură precum: d-na 
articolele apărute în revista „Cuvântul profesoară Oltea Răşcanu Gramaticu, dl. 
adevărului” care apare de două ori pe an în Gheorghe Clapa, d-na Elena Monu, 
Edmonton, am înţeles că statuia a fost foarte preşedintă a Academiei bârlădene, dl. prof. 
bine primită. La 16 ianuarie 2011 s-a făcut de lb. română Mihai Luca sau mai tânărul dr. 
dezvelirea oficială a monumentului care, între Laurenţiu Chiriac, director al Muzeului 
timp, a fost turnat în bronz, iar în faţa Judeţean „Ştefan cel Mare” Vaslui şi lista ar 
postamentului s-a pus o placă de bronz ca o putea continua cu încă multe alte nume.
carte deschisă pe care sunt scrise în limba Graţie iniţiativei dl. prof. Mihai Luca, am 
română şi în engleză versurile: realizat în vara trecută şi portretul d-nei 

„Ce-ţi doresc eu ţie Eugenia  Moldoveanu ,  impor tan tă  
Dulce Românie, personalitate, om de cultură şi, timp 
Ţara mea de glorii, îndelungat, directoare a Bibliotecii Judeţene 
Ţara mea de dor: „N. Milescu Spătarul” Vaslui.
………………… Pentru mine, cel care a colaborat 
La trecutu-ţi mare, fructuos – cred eu – cu personalităţile mai sus 
Mare viitor! menţionate, aceste măreţe nume mi-au fost 

Mihai Eminescu, cel mai mare modele de urmat în ceea ce înseamnă munca 
poet român din toate timpurile” făcută cu onestitate şi dăruire în profesia 

aleasă, perseverenţa în atingerea scopului, 
În spatele monumentului a fost plantat fără a leza libertăţile de gândire şi acţiune ale 

Iftene CIORICIU

De ziua mamei

Mamă bună, mamă dulce
De ziua frumuseții tale
Privirea dulce-ți seduce
Copiii dragi si scumpi in cale.

Și lacrima-ți de dragul lor
Ca roua ochilor de mamă
Nu se mai usucă de dor,
De grija, de nesomn și teamă.

Ți-s dragi ca îngerii cerești
Iubirea pentru ei e rouă.
Cu dragoste divină-i crești
Eternă stea iubită mamă.

Alungi din jurul lor păcatul
Ți-ai da și  viața pentru ei
Îi aperi îndulcind oftatul
Exiști prin îngerașii tăi.

Măicuță sfânta și frumoasă
Florile lumii n-ar fi de-ajuns
Iubirea ta să răsplătească
Mesajul tău să-nalțe sus.
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Expoziţia „Ştefan cel Mare – 555 de ani de la urcarea 
pe tronul Moldovei”

Gheorghe CLAPA

Consiliul Judeţean Vaslui, Muzeul „Vasile Pârvan” Bârlad şi temporară are caracter festiv, comemorativ, propagandistic şi 
Societatea Filatelică „Tutova” Bârlad au organizat duminică, 25 didactic. Într-o expoziţie temporară, tema este aceea care 
martie 2012, ora 12.00, vernisarea Expoziţiei „Ştefan cel Mare – 555 subordonează obiectul.
de ani de la urcarea pe tronul Moldovei”. Evenimentul a avut loca la Organizatorul unei expoziţii poate fi asemănat mai degrabă cu 
sediul Muzeului „Vasile Pârvan” din Bârlad, str. Republicii nr. 235. un adevărat regizor, iar tematica poate fi echivalată cu un scenariu 
Expozanţi: Muzeul „Vasile Pârvan” şi colecţionarii Constantin de film, având dinamismul şi dramatismul cerute de acest gen de 
Daniliuc, col. Gheorghe Vasiliu, Gheorghe Gâlcă. Organizatori: artă. La aceasta se adaugă spiritul de sinteză şi expunerea logică şi 
Laurenţiu Ursachi, Mircea Oancă. rapidă a ideilor. Prezentarea unei expoziţii tematice, întocmai ca 

Noţiunea de expoziţie, legată de aceea de muzeu, în scenariul unui film documentar de scurt metraj, trebuie să lase 
concepţia actuală, înseamnă prezentarea obiectelor, urmărind o vizitatorului o imagine vie, impresionantă şi instructivă asupra unor 
anumită temă, organizată după un şir de idei conducătoare. anumite teme. Prezentarea ştiinţifică şi puterea de selecţie a 
Tematica expoziţiei reprezintă organizarea teoretică a materialului organizatorului sunt hotărâtoare pentru ca obiectele expuse, ca şi 
după o anumită idee, care va fi ilustrată sau demonstrată prin imaginile dintr-un film, să grăiască de la sine, cu succinte explicaţii 
obiectele special alese şi grupate într-un sistem. Expoziţia introduse atunci când este absolut necesar, din cauză că lipseşte o 

Vocile chemării
Lina CODREANU

Ce anume a armonizat în fiinţa interioară rugăciunea cu sentimental se abate firesc pe făgaşul credinţei, ceea ce va constitui 
poezia e motivat în Argument de arhimandrit Veniamin V. miezul celei de-a doua părţi – „Poemele pocăinţei”. De aici mai 
Boţoroga, autorul unui volum de debut în arealul poetic, intitulat departe începe suişul trudnic către „pacea sfinţitoare” („Aşteptare”), 
simplu – Chemarea, apărut la Editura Kolos, Iaşi, 2011. care îl absoarbe în chemarea pocăinţei, cum se exprimă autorul în 
Fundamentul acestei misterioase chemări este, indubitabil, versul-pivot al acestei părţi: „Credinţa-i marea cheie” („Mă trudesc”). 
iubirea cu tot cortegiul ei semantic. Prin poezie, autorul Odată regăsindu-şi chemarea, căutările prind cruste existenţiale, fără 
descoperă fereastra spre vindecarea prin pocăinţă şi prin tonul de tăgadă din ciclul „Psalmilor” arghezieni, fără sinuoasele 
rugăciune caută lumina mărinimoasă a dumnezeirii: rătăciri, deoarece „Ne-aşteaptă Dumnezeu pe la biserici” („Încotro?”). 
„Rugăciunea ca o stare de inspiraţie şi poezia ca o rugăciune m- Bunul Dumnezeu este vindecător de patimi, ocrotitor, dătător de 
au apropiat de Domnul nostru IIsus Hristos”. Volumul este format speranţă: „Eram pierdut în moarte / Şi-am înviat prin Tine” 
din două părţi, „Încercările iubirii” şi „Poemele pocăinţei”, dar („Aşteptare”); „Iubind creştineşte, / Găsi-voi o salvare” („Mişcarea”); 
firul ce le uneşte este motivul liric al chemării. „Că doar prin Tine noi învingem, / Când crucea ne e sfântul semn” 

Prima parte surprinde monografia unui sentiment („Vino, Doamne”). De aceea, întoarcerea la credinţă şi gestul căinţei 
adolescentin şi tineresc, anume dragostea, devin necesităţi majore pentru vindecarea sufletului 
dialectic supusă ascensiunii şi topirii în uitare sau în prin rugăciune: 
altceva. Poeziile de început brodează neliniştile 
actului artistic, autorul fiind convins că „versu-i „Mă iartă Doamne, am greşit […]
temeiul” şi că prin destin îi revine această povară 
(„semn”). Meşteşugul versificării este mult În plânsul meu cel dureros
chinuitor, însă împlinirea „dorinţei de scris”, bucuria Mai încolţeşte o speranţă,
găsirii versului potrivit îl linişteşte. Un conglomerat Fac un apel la ultima instanţă,
de motivaţii subordonat liricii erotice – feminitatea Pocăinţa – actul cel mai curajos”
enigmatică, nădejdea şi dezamăgirea, visul de  („Întoarcere”)
dragoste – se prefiră în poeziile „Cântec”, „Te-am 
aşteptat”, „Iubire”, „Aş vrea”, „Prietenia”, „Sărutul”. Cele două părţi ale cărţii corespund unor 
Iubirea e alean sufletului, căci eul liric „doar prin universuri cu dimensiuni şi densităţi diferite: eroticul 
iubire” se vede salvat din „mrejele melancoliei”. şi religiosul, efemerul şi eternul. Între ce două vase 
Clipa erotică îi dă sentimentul veşniciei („Te-am comunicante cumpăneşte fluidul chemării: iubirea 
aşteptat”) şi înscrie cuplul în rotirea heracliteană a ternă alunecă spre spiritualitate şi spiritul se 
anotimpurilor. Metaforic, fiinţa dorită e „Primăvara împlineşte prin iubire. În procesul maturizării, 
caldă a sufletului meu” („Aş vrea”), ploile de vitalitatea erotică pur umană se dematerializează 
primăvară sunt ploi de dragoste iar plimbarea prin eternizându-se în act pur spiritual şi învolburării îi ia 
livadă este urmarea unei tainice chemări. Meandrele iubirii îi locul acalmia. Eul liric simte chemarea luminii cereşti şi, la rându-i, 
învălurează fiinţa cu tristeţe bolnavă, cu dulci amintiri de plăceri invocă prezenţa divinităţii, fapt relevant încă din titluri: „Ascultă-mă 
vinovate, cu un dor perpelitor. Toamna arămie nu se suprapune Doamne”, „Doamne eu te chem”, „Vino, Doamne”.
rodirii sentimentale, întrucât dragostea rămâne fără ecou, ci Poate că versurile acestui volum de debut conţin stângăcii de 
maturizării eului liric constatator: „Pierdutu-s-a iubirea / Din anii exprimare ori de prozodie, poate că imaginile poetice au încărcătura 
tinereţii” („Iubitei de demult”). inocenţei, totuşi nu poate fi pusă la îndoială sinceritatea trăirilor şi 

Valenţele cvasimetaforice sunt felurite, dragostea fiind starea poetică nesofistificată. E o certitudine că prin creaţiile sale, 
surprinsă de arhimandritul Veniamin I. Boţoroga în ipostaza de autorul încearcă să bată la marea poartă a Poeziei. Chiar dacă 
mister, foc, taină, pace, poartă, joc, legământ, cer, credinţă, ceea simplitatea debutului liric nu are apanajul unei certitudini poetice, cred 
ce face trecerea subtilă, dar firească, spre o impersonalizare că Veniamin I. Boţoroga, aflat într-o perpetuă alergare „după cuvânt”, 
lirică. Disiparea iubirii spre puritatea copilăriei, sfinţenia mamei, „prins de-un dor de poezie” este „pregătit de întâlnire, / Cu poezia – 
nostalgia locului natal, farmecul naturii ori tumultul creaţiei îl marea mea iubire” („Dor de poezie”). Să nu-i dăm crezare?
vindecă pe îndrăgostit de îndoielile majore, aşa încât şuvoiul 
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Dosarele Securităţii astăzi. 
Cui mai folosesc, pe cine mai interesează?

Motto:
„Sunt puţine domenii ale ideologiei unde lupta ideologică 
este atât de acerbă ca în istorie.”

Leonte Răutu

Consiliul Judeţean Vaslui şi Muzeul „Vasile Pârvan” Bârlad au delegat federal pentru problema dosarelor STASI a fost numit 
organizat sâmbătă, 24 martie 2012, ora 11.30, Conferinţa „Dosarele pastorul Joachim Gauck, care în 1992 a deschis porţile „Institutului 
Securităţii astăzi. Cui mai folosesc, pe cine mai interesează?”. pentru dosarele STASI”, numit „Biroul Gauck”, iar ulterior „Biroul 
Evenimentul a avut loc la sediul Muzeului din str. Republicii nr. 235. Birthler”.
A prezentat Dr. Liviu Ţăranu, de la Consiliul Naţional pentru Cehia. În toamna anului 1991, Parlamentul a iniţiat o lege a 
Studierea Arhivelor Securităţii (CNSAS), Bucureşti. Organizator: lustraţiei. Aceasta stabilea ca numeroase persoane – de înalţi 
muzeograf Laurenţiu Ursachi. funcţionari de partid şi până la membri ai miliţiei populare din 

Deschiderea arhivelor în ţările din Europa de Est (cu excepţia perioada comunistă – să fie excluse de la diferitele tipuri de slujbe 
Albaniei şi Iugoslaviei) a reprezentat un mod de a face faţă din serviciile publice. În februarie 1992, a fost creată „Comisia 
moştenirii comuniste. Încercăm o analiză a legislaţiei cu privire la Independentă pentru Apel” ce a trebuit să facă faţă protestelor de 
acest fenomen. „acuzaţie pe nedrept”, stabilind pe baza unei examinări uneori 

Germania a făcut o muncă de pionierat, deschizând prima superficiale a rapoartelor poliţiei secrete şi a altor hârtii oficiale dacă 
arhiva poliţiei secrete. La 15 ianuarie 1990, sediul poliţiei politice persoanele acuzate au fost sau nu „colaboratori conştienţi” în 
est-germane STASI – emblema trecutului totalitar german – a fost conformitate cu criteriile stabilite de „legea lustraţiei”. Consiliul 
luat cu asalt de populaţie. Dornici să afle adevărul despre trecutul lor Europei şi Comitetul Internaţional Helsinki au protestat împotriva 
din perioada comunistă, trecut considerat ca fiind ascuns în legii, iar Organizaţia Internaţională a Muncii de la Geneva a susţinut 
dosarele STASI, est-germanii, în special dizidenţii, s-au opus că legea viola Articolul 111 al Organizaţiei, respectiv „Convenţia 
vehement intenţiei autorităţilor de la Bonn de a distruge arhiva asupra discriminării la locul de muncă”. De legea lustraţiei s-a 
poliţiei politice. La 3 octombrie 1990 a avut loc reunificarea celor ocupat Curtea Constituţională, care, prin sentinţa sa din 26 
două Germanii, iar la 20 decembrie 1991 a fost votată „Legea noiembrie 1992, a anulat aşa-zisa „colaborare conştientă” la câteva 
privind administrarea Arhivelor STASI”, care de-a lungul timpului a categorii specifice (informatori, candidaţi la colaborare cu Şt. B. şi 
suferit şase modificări, ultima oară la 14 august 2003. În funcţia de persoane de contact). Legea a acţionat până la scindarea 

verigă importantă (exponatul sau imaginea), iar textul se impune ca Mircea D. Matei, Lucian N. Chiţescu, „Cetatea de Pământ de 
un element de legătură. Realizarea unor piese esenţiale prin la Bârlad, monografie arheologică”, Editura „Cetatea de Scaun”, 
conţinutul lor de idei, vechimea sau valoarea lor artistică ş.a. se Târgovişte, 2002; Nicolae Grigoraş, „Moldova lui Ştefan cel Mare”. 
aplică pretutindeni în expunerea contemporană. Astfel, se Mircea D. Matei, Emil Emandi, „Cetatea de scaun şi Curtea 
stabileşte o legătură directă între obiect şi vizitator, încercând să domnească din Suceava”.
individualizeze exponatele excepţionale, pentru ca spectatorul să le Vitrina III – Ilustrată: „Pânzarul lui Ştefan cel Mare”; Carte 
poată adânci calităţile şi însuşirile de conţinut, formă, culoare etc. poştală ce reprezintă nava lui Ştefan cel Mare”; Plic întreg poştal cu 

În expoziţia temporară, al cărei circuit este în sensul acelor de nava „Ştefan cel Mare”; Ilustrată – statuia lui Ştefan cel Mare la 
ceasornic, sunt etalate următoarele obiecte de interes muzeistic: Chişinău; Ilustrate – statuile lui Ştefan cel Mare de la Iaşi şi 

Ştefan cel Mare – pictură; Suceava; Colecţie carte, reviste şi cartofilie.
Deşi este sigur că nu la arc, săgeată şi lancea de lemn cu vârf Colecţia de cartofilie Constantin Daniliuc.

de metal se reducea armamentul oştenilor aflaţi în Cetatea de Vitrinele I-IV – portrete ştefaniene şi ctitorii
Pământ de la Bârlad – câteva ghiulele de piatră probând şi Placheta, ştampila şi plic ocazional al expoziţiei
înzestrarea cu piese de artilerie a garnizoanei – cercetările Vitrină medalistică – Constantin Daniliuc
arheologice nu au mai furnizat şi alte observaţii sau materiale, Colecţia de filatelie tematică: „Din istoria neamului”, 7 panouri 
menite să întregească acest tablou. Este, totuşi, de amintit faptul că, – Constantin Daniliuc – Dacii, Romanii, Traian, Aşezări romane, 
după încheierea săpăturilor arheologice din Cetatea de pământ de Voievozi: Moldova – Ştefan cel Mare, Cetăţi, Ctitorii; Ţara 
la Bârlad, în cuprinsul cetăţii – dar în condiţii rămase insuficient Românească – Mihai Viteazu; Luptele de eliberare socială; Mişcări 
clarificate – s-a descoperit întâmplător o ţeavă de tun, de dimensiuni ţărăneşti; Revoluţii: Revoluţia de la 1821; Revoluţia de la 1848-49 
mici, turnată în bronz. din Ţara Românească, Moldova, Transilvania; Unirea Principatelor.

Încercare de reconstituire a colţului de nord-vest al cetăţii (arh. Vitrine: Colecţie numismatică Gheorghe Gâlcă.
Dinu Theodorescu). Medalistică: Ştefan cel Mare; Pânzarul lui Ştefan cel Mare; 

Macheta Cetăţii de pământ, Bârlad – 1476. ctitorii ştefaniene; bancnote cu chipul lui Ştefan cel Mare; cu 
Vederea Cetăţii de pământ din satelit (color, mărită). mănăstirea Putna; cetatea Hotin; insigne: cu biserica Borzeşti, cu 
Hartă – Moldova în timpul lui Ştefan cel Mare – 1501. moneda groş a lui Ştefan cel Mare (o vitrină).
Încercare de reconstituire a Cetăţii de pământ (Mircea Oancă Colecţia col.(r.) Gheorghe Vasiliu

după arh. Dinu Theodorescu). Vitrina I: plachete, medalii şi monete cu chipul lui Ştefan cel 
Vitrina I – Colecţia Muzeului „Vasile Pârvan” Mare.
Cahlă sec. XV; ceramică de uz casnic, sec. XV; monete. Vitrina II: set de medalii scoase cu bătăliile lui Ştefan cel Mare 
Steagul de luptă al Sfântului Ştefan cel Mare, dăruit Sfintei şi sabia; modelul în ipsos al primei medalii cu Ştefan cel Mare; 

Mănăstiri Zografu din Sf. Munte Athos, având reprezentat pe Sfântul monete şi insigne.
Mare Mucenic Gheorghe, Purtătorul de Biruinţă. Vitrina III: medalii ce ilustrează ctitorii şi personalitatea lui 

Cărţi: Mircea de Matei, „Geneză şi evoluţie urbană în Moldova Ştefan cel Mare.
şi Ţara Românească”, idem, „Studii de istorie orăşenească La 12 aprilie 2012 se împlinesc 555 de ani de la urcarea pe 
medievală (Moldova, sec. XIV-XVI)”. tronul Moldovei a lui Ştefan cel Mare şi Sfânt.

Vitrina II – Colecţie carte şi cartofilie – Constantin Daniliuc.
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Cehoslovaciei. Legea dosarelor fostei poliţii secrete, ministrul afacerilor interne şi conducătorii Serviciului Naţional de Securitate, care 
adoptată în anul 1995, n-a mai avut efect, din să administreze şi să stabilească apartenenţa la poliţia politică a regimului 
moment ce legea lustraţiei intrase în vigoare. comunist. După venirea la putere a Mişcării Naţionale a lui Simeon al II-lea, 

Slovacia. În anul 2002 a fost înfiinţat Institutul Parlamentul a abrogat legea pe considerentul că vechea putere a dat dovadă de 
Memoriei Naţiunii, care deţine arhiva poliţiei secrete. lipsă de imparţialitate în raport cu arhiva fostei poliţii politice şi că nu mai este nevoie 
Oricare dintre victime îşi poate accesa dosarul şi „să punem sare pe rănile trecutului”. La sfârşitul anului 2006, a fost adoptată o nouă 
poate afla identitatea informatorilor, cât şi dosarele lege, care se inspira din legislaţia celorlalte ţări foste comuniste. În anul 2007, a fost 
agenţilor din St. B, care conţin informaţii legate de creată o „Comisie a dosarelor”, organism care a facilitat accesul cercetătorilor la 
propria persoană. Dosarele colaboratorilor din cele arhiva fostei poliţii secrete, Darjavna Sigurnost”.
două ţări (după 1939) sunt publicate pe site-ul România. Elaborarea unei legi care să reglementeze această chestiune a 
Institutului Memoriei Naţiunii. avut loc abia la sfârşitul anului 1999. Legea nr. 187/1999 privind accesul la propriul 

Polonia. Legea lustraţiei a fost adoptată abia dosar şi deconspirarea Securităţii ca poliţie politică, apărută ca urmare a unui 
în iunie 1997. Legea a fost supusă atenţiei compromis rezultat între partidele aflate pe eşichierul politic şi criticată, atât de 
Tribunalului Constituţional. Legea accesului la putere, cât şi de opoziţie, a avut câteva neclarităţi şi disfuncţionalităţi esenţiale de 
propriul dosar a fost promulgată abia în noiembrie aplicare; ne referim în mod special la definirea noţiunilor de „poliţie politică”, „agent” 
1998, şi nu putea solicita ca Tribunalul pentru şi „colaborator” al organelor de Securitate şi la modul în care v a fi preluată arhiva 
lustraţie să pronunţe o sentinţă cu privire la acesteia, de către noua instituţie creată, CNSAS (formulă de compromis adoptată, 
raporturile ei cu serviciile de securitate. Dosarele şi conform căreia până la preluarea arhivei membrii Colegiului au acces neîngrădit la 
documentele necesare Tribunalului pentru lustraţie documente, a fost socotită de către CNSAS nesatisfăcătoare şi având darul să 
se află în gestiunea Institutului Memoriei Naţionale, aducă prejudicii instituţiei, care căpăta astfel o informaţie la mâna a doua, riscând 
fondat în anul 1999, care are menirea de a cerceta şi să se realizeze astfel o deconspirare parţială a Securităţii ca poliţie politică).
publica rapoarte privind istoria Poloniei. În anul 2005, Consiliul Suprem de Apărare a Ţării a dispus transferul rapid 

Ungaria. Noua conducere post-comunistă a către SRI a 12 km de arhivă către CNSAS, urmând ca cei şase km de documente 
desfiinţat, în 1990, Direcţia III/III din Ministerul de rămaşi să fie transferaţi mai târziu, după ce nu vor mai fi de interes operativ.
Interne, care răspundea de contracararea „reacţiunii În privinţa accesului la propriul dosar, Legea 187/1999 are două mari 
interne”. În 1994, Ministerul de Interne a cerut unei avantaje care nu se regăsesc în nici una din legile similare: permite accesul la 
comisii de istorici şi arhivişti să gestioneze cele peste dosarul întocmit de fosta Securitate până la rudele de gradul doi, pe baza actelor 
100.000 de dosare existente, după modelul german. doveditoare şi oferă spre lectură documentele Securităţii într-o formă neschimbată. 
În 1996 a fost creat Oficiul Istoric, însărcinat cu Faptul că legea nu a fost  şi una a lustraţiei, cele două tentative de a impune în 
gestionarea arhivei. Din cauza barierelor fixate atenţia opiniei publice interdicţia participării la viaţa politică a fostei nomenclaturi 
privind accesul la studierea dosarelor, o serie de comuniste, punctul 8 al Proclamaţiei de la Timişoara şi iniţiativa legislativă a 
istorici şi organizaţii nonguvernamentale au deputatului George Şerban din 1996, eşuând, a fost unul din motivele principale 
considerat că Oficiul este unul „de operetă”, care nu pentru care legea a fost criticată, dar era foarte greu să impui acest principiu într-o 
dă satisfacţie victimelor regimului. Se intenţionează ţară în care falsul în declaraţii nu este pedepsit.
elaborarea unui act normativ care să prevadă Anul 2008 a însemnat pentru CNSAS cel mai dificil moment al existenţei sale, 
înfiinţarea unei comisii independente cu misiunea de când Decizia Curţii Constituţionale a suspendat activitatea instituţiei până la 
verificare a trecutului oamenilor politici, liderilor punerea în acord cu normele legii fundamentale. Decizia Curţii Constituţionale nr. 
religioşi, avocaţilor şi ziariştilor. 51/13.01.2008 prin care Legea nr. 187/1999 a fost declarată neconstituţională, a 

Bulgaria. Noile autorităţi post-comuniste au impus modificări substanţiale ale normelor şi procedurilor de lucru, astfel încât 
adoptat, în anul 1997, legea privind accesul la obiecţiile formulate de Curte să poată fi respectate. Legea lustraţiei adoptată de 
documente, creând, totodată o comisie compusă din Parlamentul României a fost declarată neconstituţională prin Decizia nr. 820/7 iunie 

2010, motivaţia Curţii fiind aceea că legea „ridică problema proporţionalităţii şi a 
eficienţei juridice a unei astfel de măsuri în condiţiile adoptării sale la peste 21 de 
ani de la căderea regimului comunist (...). Astfel, apare ca necesară verificarea altor 
elemente, în special participarea persoanelor vizate de măsurile de lustraţie la acte 
concrete de răsturnare a regimului democratic”.

La 21 aprilie 2009, organismele însărcinate cu gestionarea arhivelor fostelor 
servicii comuniste, inclusiv din România, au pus, la Berlin, bazele unei colaborări al 
cărui scop vizează o mai bună cooperare şi facilitatea cercetării istorice potrivit 
AFP. Denumită Reţeaua europeană pentru organisme oficiale însărcinate cu 
arhivele fostei poliţii secrete, această nouă entitate va avea un grup de coordonare 
care se va ocupa cu organizarea unei conferinţe anuale, în viitor propunându-se să 
fie „un loc pentru schimbul de informaţii, fie că este vorba de arhive, reglementări 
juridice, activitate de pedagogie istorico-politică şi de cercetare”, după cum se 
precizează în documentul semnat de reprezentanţii celor şapte instituţii.

Arhivele fostelor servicii secrete conţin prea puţine date despre liderii 
comunişti care au orchestrat campania generalizată de supraveghere a populaţiei, 
această constatare generând noi întrebări, cum ar fi: Care activişti de partid au 
facilitat activitatea poliţiei politice? În ce calitate, când anume şi de ce? care a fost 
relaţia concretă între serviciile secrete şi nomenclatura comunistă? S-au comportat 
aceste servicii drept un „stat în stat”? când anume. Aceste informaţii nu pot fi 
obţinute decât prin studierea, pe lângă arhivele serviciilor secrete, şi a arhivelor 
partidelor comuniste, precum şi prin consultarea altor surse de informaţie 
(memorialistică, lucrări de istorie orală, sinteze, dicţionare, enciclopedii).
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Cum să privesc cu ochii tăi
*** Tăcerea nopţii?

încă aştept Şi spre-a te regăsi,
din mâna ta întinsă cum să îţi port iubirea?
să zboare-un porumbel
al păcii dintre noi... Cum poţi ucide vorbe-ngenuncheate

Şi mii de glasuri stinse
nu plăsmuim prezentul ce te cheamă?
cu vorbe ruginite,
avem motiv sau nu, Te aştept…
ne batem cuie-n palme... Ca pe-o floare desprinsă

Din cer…
om şti ce drum avem Înger trist,
sau ce-am pierdut? Înger trist şi stingher…

(7 decembrie 1997) *** Peste noi cade bruma
Peste iubiri ninge plânsul.

*** Nimeresc în nisipuri flămânde. Din mine se rup pleonasme
Îmi sfâşie lacrimile o gheară netunsă Şi pleoapele-s grele de somn înviat.

Demenţial dans pe marginea Puterea luminii se stinge uşor. Virgulele se răscoală-mpotriva ceţei
prăpastie! Botezul se teme de apă… Şi eu alerg ca nebuna spre tine…
În juru-i flăcări scânteinde Flori urcă pe munţi Din genunchi cădea-vor poezii
şi muţenia nopţii. Cu picioarele goale, Şi printre  degete voi scăpa toată 
Tu – albă fantasmă Mă-ntorc spre iubire şi urlu mocnit: de visarea.
Strângi pietre în palme ce? Adoarme-mă cu un surâs
În loc de silabe. Ecoul înghite cuvintele-pâini. Şi ţine-mi visu-n braţe: copil nătâng şi 

Doar o stea mai scânceşte mut.
Păşeşte încet! pe jarul întunericului…
Din ce în ce mai rar (1.07.2003)
Spre uitatul făgaş al inimii, (1.07.2003)
Până când Nepăsare 
Îl vei străbate întreg, ***
Şi la capătu-i Aproape două anotimpuri
Vei afla umbra mea... Am tot bătut pe la uşi zăvorâte Deja pierdute...

Şi nu mi-a răspuns decât Înghiţite-s de imensul
Du dansul mai departe! lutul caselor... deşert al timpului...
Ori, destramă-i simfoniile
Presărând efluvii de crini Am început să urăsc Ne-am putea da silinţa
Peste ultima mea moarte! drumurile, să le oprim în loc

şi pietrele din pavaj, pe cele viitoare – pentru noi.
(17-28 decembrie 2000) fiindcă-mi displace Am putea fi

monotonia lor, acuzaţi de egoism....
*** şi consecvenţa Şi ce dacă?

cu care rămân (septembrie 2000)
…Am obosit de lipsa ta. în acelaşi loc.
Mă smulg neliniştii şi caut un dor… Se poate iubi...
Dă-mi un drum să mă ducă De-aş fi cale
spre tine! înaintea pasului tău, Visul meu rănit
Dă-mi  o gară să te pot aştepta… aş intui cum s-aştept de foamea de tine
De-aş fi mai aproape de pace să-i aud venirea. te-aşteaptă
cu numele tău! la marginea nopţii.

Dar sunt doar fâşie de vânt Cuvintele tale
(14.01.1999) Trecând pe lângă fereastra mă dor

ohiului tăi. ca un asfinţit
*** De ţi-ar fi sufletul de soare

o uşă ferecată peste imensitatea
Înger rătăcind Aş îndrăzni să bat şi pe la tine... unui ocean de suferinţă...
Te rătăceşti în clipele mele Dar eşti doar un mic dumnezeu Există altarul fericirii; 
Risipind nevorbire. De neatins... e undeva în adâncul
Ţi-e sublimă tăcerea – visurilor noastre...
ce-nvăluie pacea-mi   destrămată… (27 septembrie 2000) Se poate iubi...

Se poate iubi şi
Ce geană de lumină *** mă grăbesc 
Spre tine azi să-ndrept? să-ţi strig nechemarea.Ziua culege din iarbă urmele
ce aripă lovită-ţi va-nduioşa privirea? (7 mai 1997)călcâielor albe.
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